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ИНФОРМОМАНИЯ И ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА УЧИТЕЛЯ ИНФОРМАТИКИ
Не секрет, что информатизация об​щества имеет множество социальных по​следствий. Некоторые социально-психо​логические ее аспекты порождают ряд явлений и проблем, которые препятству​ют достижению основных целей лично-стно-социального воспитания школьни​ков, что вызывает особую тревогу у пе​дагогов и психологов.

Прежде всего требует решения зада​ча поиска и совершенствования средств борьбы с развивающимися по эпидеми​ческой модели компьютерной и (или) интернет-зависимостями, представляю​щими собой один из способов «ухода» школьника из реальной жизни путем изменения состояния сознания.

Термин «аддикция» («зависимость»), который не так давно использовался как обозначение заболевания, связанно​го с химической зависимостью, сегодня все чаще используется в связи с пове​денческими зависимостями.

Помимо компьютерной (интернет) за​висимости в работах исследователей по​ведения детей и подростков нашли отра​жение телемания (постоянный просмотр телепрограмм), игромания (увлечение играми на компьютере, мобильном теле​фоне, телеприставке), увлеченное коллек​ционирование, исключительное внимание к собственной внешности (следование диетам, изнурение себя физическими уп​ражнениями), беспрестанные разговоры и переписка посредством SMS по мобиль​ному телефону, формирующаяся в более раннем возрасте аддикция к азартным иг​рам (гемблинг).

К сожалению, в нашей стране иссле​дованиям данных явлений уделяется еще недостаточно внимания, из научных публикаций можно выделить работы А. Е. Войскунского [1—4], С. Н. Щегло​вой [12, 13, 15], И. В. Чудовой [14].
Рассмотрим, что может выступать в качестве критериев, определяющих интернет-зависимость.
Марк Гриффите, сотрудник факуль​тета психологии Ноттингемского уни​верситета (Англия), предлагает операци​ональные критерии, в сумме опреде​ляющие зависимость от какой-либо деятельности   [17— 19]:

· приоритетность, особенность како​го-либо типа деятельности (sali​ence): излюбленная деятельность приобрела первостепенное значе​ние и преобладает в мыслях, чув​ствах и поступках (поведении);

· изменение настроения (mood mo​dification): относится к субъектив​ному опыту человека и сопутствует состоянию поглощенности деятель​ностью (примерами могут служить состояние эмоционального подъема либо, наоборот, приобретения спо​койствия при переходе к любимо​му занятию);

· толерантность (tolerance): для до​стижения привычного эффекта тре​буется количественное увеличение параметров деятельности;

· симптомы разрыва (withdrawal symptoms): возникновение непри​ятных ощущений или физио​логических реакций при потере либо внезапном сокращении воз​можностей заниматься любимой деятельностью;

· конфликт (conflict): относится ко всем разновидностям конфлик​тов — интрапсихическим, межлич​ностным (с окружающими людь​ми), с другими видами деятельно​сти (работа, социальная жизнь, хобби и интересы);

рецидив (relapse): возврат к излюб​ленной ранее деятельности, иногда после многолетнего абстинент​ного периода.

Доктор Маресса Гехт Орзак, дирек​тор службы компьютерного привыка​ния клиники McLean Гарвардского уни​верситета (США), выделила ряд психо​логических и физических симптомов, характерных для интернет-зависимо​сти [20].

Психологические симптомы:
· хорошее самочувствие или эйфо​рия за компьютером;

· невозможность остановиться;

· увеличение количества времени, проводимого за компьютером;

· пренебрежение семьей и друзьями;

· ощущение пустоты, депрессии, раз​дражения при нахождении не за компьютером;

· ложь работодателям или членам семьи о своей деятельности;

•
проблемы с работой или учебой.
Физические симптомы:
· синдром карпального канала (тун​нельное поражение нервных ство​лов руки, связанное с длительным перенапряжением мышц);

· сухость в глазах;

· головные боли по типу мигрени;

· боли в спине;

· нерегулярное питание, пропуск приемов пищи;

· пренебрежение личной гигиеной;

· расстройства сна, изменение режи​ма сна.

Согласно исследованиям доктора Кимберли С. Янг, профессора психо​логии Питтсбургского университета в Брэдфорде (США), опасными сигнала​ми (предвестниками интернет-зависи​мости) являются [22]:
· навязчивое стремление постоянно проверять электронную почту;

· предвкушение следующего онлай​нового сеанса;

· увеличение времени, проводимого в онлайновом сеансе;

· увеличение количества денег, рас​ходуемых на Интернет.

Ею же был разработан краткий тест, с помощью которого можно опре​делить степень зависимости от Интер​нета. Приведем его, адаптировав для нашей целевой аудитории:

1. Чувствуете ли вы себя озабочен​ным Интернетом (думаете ли вы о предыдущих онлайновых сеансах и предвку​шаете ли последующие)?

2. Ощущаете ли вы потребность в уве​личении времени, проведенного в Сети?
3. Предпринимались ли вами или ва​шими родственниками безуспешные по​пытки контролировать, ограничить или прекратить использование Интернета?

4. Чувствуете ли вы себя усталым, угнетенным или раздраженным при по​пытках ограничить или прекратить пользование Интернетом?

5. Находитесь ли вы в онлайновом режиме больше, чем предполагали?
6. Были ли у вас случаи, когда вы рисковали получить проблемы в учебе или в личной жизни из-за Интернета?

7. Случалось ли вам лгать членам се​мьи, врачам или другим людям, чтобы скрыть время пребывания в Сети?
8. Используете ли вы Интернет для того, чтобы уйти от проблем или от дур​ного настроения (например, от чувства беспомощности, виновности, раздражен​ности или депрессии)?

Пациент считается интернет-зависи​мым в случае пяти или более положи​тельных ответов на эти вопросы.

Если рассматривать поведенческие характеристики, которые можно отнес​ти к данному синдрому у школьников и которые, в сущности, можно рассматри​вать как признаки уже наступившей интернет-аддикции [11], то это:

· неспособность и активное нежела​ние отвлечься даже на короткое время от работы в Интернете и тем более прекратить работу;

· досада и раздражение, возникаю​щие при вынужденных отвлечени​ях, и навязчивые размышления об Интернете в такие периоды;

· стремление проводить за работой в Интернете все увеличивающиеся отрезки времени и неспособность спланировать время окончания конкретного сеанса работы;

· побуждение тратить на обеспечение работы в Интернете все больше де​нег, не останавливаясь ни перед чем, вплоть до лжи родителям и воровства;

готовность лгать родителям и дру​гим членам семьи, преуменьшая длительность и частоту работы в Интернете и преувеличивая ее непосредственную необходимость для учебной деятельности;

· способность и склонность забывать при работе в Интернете о домаш​них делах, учебе, пренебрегать по​сещением занятий и общением с друзьями;

· готовность мириться с потерей дру​зей и круга общения вследствие этого;

· стремление и способность освобо​диться на время работы в Интер​нете от ранее возникнувших чувств вины или беспомощности, состоя​ний тревоги или депрессии, обре​тение ощущения эмоционального подъема и своеобразной эйфории;

· нежелание принимать критику подобного образа жизни со сторо​ны близких и учителей;

· пренебрежение собственным здоро​вьем, в частности резкое сокраще​ние длительности сна в связи с работой в ночное время, а также избегание или сокращение физи​ческой активности;

· пренебрежение личной гигиеной из-за стремления проводить все без остатка личное время, работая в Интернете;

· постоянное «забывание» о еде, го​товность удовлетворяться случай​ной и однообразной пищей, погло​щаемой нерегулярно и без отрыва от компьютера;

· приобретение сопутствующих зави​симостей, таких, как курение, пив​ной алкоголизм;

· подбор, просматривание и изуче​ние специальной литературы о но​винках Интернета, обсуждение их с окружающими.

Кроме того, подросток старшего школьного возраста может воспринимать компьютер как своего рода рациональ​ного и высокоинтеллектуального «кон​курента», «противника», и решить за​дачу подчинения такого «конкурента» или добиться победы над ним становит​ся для него навязчивой идеей [21]. Уста​новить контроль над компьютером так​же может означать для подростка жела​ние компенсировать отсутствие такого контроля в других жизненных сферах, особенно в социальных отношениях.

Если попытки доминировать в лич​ных отношениях, в жизни школьного коллектива постоянно приводят к неуда​чам, это может побудить подростка с ин​теллектуальным складом ума, определен​ными способностями к техническим и точным наукам и недостаточно разви​тым социальным интеллектом сделать выбор в сторону приоритетного «обще​ния» с компьютером. Выработка новых навыков, вызванных появлением новых аппаратных информационных техноло​гий, освоение нового программного обес​печения могут быть легко «алгоритми​зированы», что в свою очередь рано или поздно обеспечивает достижение пози​тивного гарантированного результата — в отличие от проблематичных и негаран​тированных «успехов» во взаимоотноше​ниях с другими людьми. В результате этого школьник теряет интерес к соци​альной стороне жизни.

Особо опасно для детей и подростков то, что отличительной особенностью ин-тернет-аддикции является малый срок формирования зависимости (для форми​рования традиционных видов зависимо​сти нередко требуются годы): 25 % ин-тернет-аддиктов приобрели зависимость в течение первых шести месяцев с нача​ла работы в Интернете, 58 % — в тече​ние второго полугодия, 17 % — вскоре по прошествии года.

Отметим еще один важнейший аспект, связанный с интернет-зависимостью школьников и влияющий на зарождение и формирование других форм девиантно-го поведения. Это те опасности, с кото​рыми дети и подростки могут встре​титься, непосредственно находясь в онлайновом режиме:
· эксплуатация доверия к детям: их могут соблазнить на совершение непристойных действий;

· доступ к порнографии: дети могут наткнуться на порнографию ввиду ее широкого распространения в Сети. Соответствующее фильтрую​щее программное обеспечение, обя​зательное к установке в школах [5], к сожалению, зачастую не ус​тановлено на домашних компью​терах, а установленное не всегда адекватно работает или безграмот​но настроено;

· веб-сайты с деструктивным содержа​нием, например с инструкциями по изготовлению взрывчатых веществ или наркотических средств;

• сетевые игры с элементами наси​лия, способствующие повышению агрессивности у подростков.

Как показывают данные мониторин​га аудитории пользователей Интернета (www.rmh.ru) в России с 1992 по 2004 г. удельный вес подростков среди указан​ной аудитории увеличился с 2 до 25 %, т. е. подростки становятся все более ак​тивными пользователями сети, в связи с чем увеличиваются случаи интернет-аддикции среди молодежи.

Автором в начале 2006/07 учебного года было проведено социологическое ис​следование комплекса проблем, связан​ных с организацией воспитательной ра​боты в школе с применением ИКТ, а так​же проблемы компьютерной зависимости среди выпускников школ московского региона, ныне первокурсников москов​ских вузов. Предварительные результа​ты этого исследования убеждают в необ​ходимости принятия незамедлительных мер: 65 % респондентов относятся к та​ким явлениям, как компьютеромания и интернет-зависимость отрицательно, 18 % — равнодушно, а 17 % — положи​тельно. Но более всего настораживает тот факт, что при этом более 55 % студен​тов-первокурсников признали, что в сре​де их знакомых и друзей есть компьюте-ро- и интернет-зависимые.

Таким образом, мы видим, что инфор​матизация вызвала ряд социальных по​следствий, негативные проявления кото​рых существенно снижают эффективность процесса обучения и воспитания в совре​менной российской семье и школе. Мы можем отметить их возможное отрица​тельное воздействие на подростка и даже вызванную ими деформацию личности.

В связи с этим необходимо целена​правленно готовить ученика к жизнедея​тельности в информационном обществе путем активизации воспитательной работы в семье и школе и разработки новых методологических подходов к обу​чающей и воспитательной деятельности учителя информатики. Мы видим, что сегодня жизненно необходимы новые ме​тодики воспитательной работы, призван​ные служить профилактике и предотвра​щению негативных социально-психологи​ческих последствий информатизации, содействовать формированию нравствен​но-волевых качеств личности, взглядов,

убеждений, нравственных представлений, привычек, правил и норм поведения в ус​ловиях информатизации общества, необ​ходима система воспитательной работы учителя информатики [9].

Содержание и методика обучения ин​форматике и информационным техноло​гиям в школе за последние 20 лет пре​терпели существенные изменения. Разра​ботано множество авторских методик обучения для пропедевтического, базово​го и профильного курсов информатики. В некоторых из них нап1ли отражение вопросы и проблемы, связанные с инфор​матизацией общества. Однако сегодня мы не видим целостной методики воспита​тельной работы учителя информатики, практически не видим отражения попы​ток решения вышеперечисленных про​блем и на уровне воспитательной работы в школе. Это косвенно подтверждается и результатами указанного выше социоло​гического исследования. По результатам опроса, в 30,8 % школ существует твор​ческая внеучебная деятельность на базе ИТ и только 13,6 % из опрошенных уча​щихся старших классов принимали в ней участие, при этом в качестве форм такой работы в 95,2 % случаев выступает изда​ние газеты, а в оставшихся — литератур​ный кружок или кружок журналистики, теле- и радиостудии. При этом нельзя не отметить, что такие средства информати​зации учебно-воспитательной и админис​тративной деятельности школы, как ком​пьютер (99 % случаев использования та​ких средств), мультимедийный проектор (97%) и цифровая камера (93,3%), се​годня широко применяются при органи​зации массовых мероприятий учебного и досугового характера (это отмечено 66 % учащихся). Однако только 5 % та​ких мероприятий сопровождают текущий учебный процесс (лекцию, защиту курсо​вых работ по предметам и т. д.), осталь​ные носят эпизодический характер (об​щешкольные и родительские собрания, общегородские конференции, концерты, показ кинофильмов).

Решением указанных проблем явля​ется разработка системы воспитательной работы учителя информатики, интегра​ция ее в систему воспитательной работы школы в условиях формирования инфор​мационной среды образовательного уч​реждения [7, 11].

Наиболее очевидным подходом пред​ставляется реализация мощных воспита​тельных и философско-мировоззренче-ских функций курса социальной инфор​матики, методически осуществляемая при работе по базовым и профильным (элек​тивным) курсам и в рамках направления «Социальная информатика» [6, 8].

Проанализируем с этих позиций При​мерную программу по информатике и ИТ, составленную на основе Федерального компонента государственного стандарта основного общего образования для базо​вого и профильного уровней обучения.

Среди целей изучения информатики и ИТ в ней сформулированы воспитание чувства ответственности за результаты своего труда; формирование установки на позитивную социальную деятельность в информационном обществе, на недопу​стимость действий, нарушающих право​вые, этические нормы работы с инфор​мацией.

Для базового уровня в средней шко​ле в программе предусмотрено препода​вание раздела «Основы социальной ин​форматики» в объеме 2 часов:

Основы социальной информатики (2 ч).

•
Информационная цивилизация. Ин​
формационные ресурсы общества. Ин​
формационная культура. Этические
и правовые нормы информационной де​
ятельности человека. Информационная
безопасность.

Для профильного уровня имеем сле​дующую картину. Как такового раздела социальной информатики в программе нет, но отдельные темы данного курса (выделены ниже курсивом) мы обнару​живаем в разделе «Информационная де​ятельность человека», на который выде​лено 13 часов.

Информационная деятельность челове​ка (13 ч).

Психофизиология информационной дея​тельности (3 ч).

•
Восприятие, запоминание и обработка
информации человеком, пределы чув​
ствительности и разрешающей способ​
ности органов чувств, стереофоничес​
кое и стереоскопическое восприятие.
Разнообразие и индивидуальные осо​
бенности способов восприятия, запоми​
нания и понимания информации.

Роль информации в современном обще​стве (3 ч).
•
Информация в: экономической, соци​
альной, культурной, образовательной
сферах. Информационные ресурсы и каналы индивидуума, государства, общества, организации, их структу​ра. Информационные ресурсы образо​вания.
· Виды профессиональной информацион​ной деятельности человека, использу​емые инструменты (технические сред​ства и информационные ресурсы).

· Профессии, связанные с построением математических и компьютерных мо​делей, программированием, обеспече​нием информационной деятельности индивидуумов и организаций.

· Структура учебного процесса в области ИКТ для различных категорий поль​зователей.

Общественные механизмы в сфере ин​формации (7 ч).
· Экономика информационной сферы. Стоимостные характеристики инфор​мационной деятельности.
· Роль стандартов в современном об​ществе. Стандартизация в области информационных технологий. Стан​дарты описания информационных ре​сурсов.
· Информационная этика и право, ин​формационная безопасность. Право​вые нормы, относящиеся к информа​ции, правонарушения в информацион​ной сфере, меры их предотвращения.
•
Роль средств массовой информации.
Как видим, количество учебного вре​мени на обучение одному из основных разделов предметной области «Информа​тика» в базовом курсе информатики практически минимально, а при про​фильном обучении также далеко от оп​тимального. И при этом нигде мы не видим изучения или обсуждения вопро​сов и проблем, связанных с социально-психологическими аспектами информа​тизации.

Опыт и здравый смысл показывают, что, учитывая важность проблем, под​нимаемых в данном курсе, такой подход к изучению области «Социальная инфор​матика» мало приемлем.

Проводившийся автором в течение многих лет педагогический эксперимент по внедрению в программу обучения ин​форматике и ИТ в старших классах кур​са «Основы социальной информатики» в качестве составной части общеобразо​вательных дисциплин «Информатика» и «Информационные технологии» в объ​еме не менее 12 часов показал, что у уча​щихся имеется устойчивый интерес и не​сомненная мотивация к изучению дан​ного раздела информатики. Основной задачей являлось сформировать у уча​щихся системное представление об инфор​мационном характере развития современ​ного общества, возникающих при этом проблемах, путях разрешения их на ос​нове применения средств информатиза​ции и информационных технологий.
Программа такого курса для средней школы разработана на кафедре социаль​ной и педагогической информатики Рос​сийского государственного социального университета и реализуется на экспери​ментальных площадках кафедры [10].
Основными дидактическими едини​цами содержания образовательной про​граммы курса являются:
· социальная информатика: предмет исследований, методологическая роль;

· критерии вступления общества в постиндустриальный, информаци​онный периоды развития;

· исторические фазы развития ин​формационного обмена в обществе;
· информационный кризис в обще​стве: предпосылки, содержание, по​следствия, подходы к разрешению;
· информационный ресурс общества;
· информатизация общества;

· технократический и гуманитарный подходы к информатизации;

· социальные предпосылки, условия и последствия информатизации;

· информационный потенциал обще​ства;

· информационный образ жизни;

· информомания и компьютерофо-бия как социальные явления;

· информационная безопасность лич​ности, общества, государства;

Программа курса предполагает изу​чение:
· информационных аспектов совре​менного этапа процесса развития цивилизации;

· закономерностей развития процес​са информатизации общества, ос​новных черт информационного об​щества, проблем, связанных с ин​форматизацией общества;

· видов информационных ресурсов общества, средств и методов их эф​фективного использования;

· новых возможностей и новых про​блем человека в информационном обществе, а также путей преодоле​ния этих проблем.

Следует подчеркнуть, что воспита​тельная работа учителя информатики не ограничивается работой на уроке или проведением внеклассных мероприятий. Существенна его роль и в общешкольной системе воспитательной работы. Особен​но это характерно для работы по предот​вращению социально-психологических последствий информатизации в семье и школе [8].
Такая работа может быть организо​вана по нескольким направлениям:
· совместно с психологами школы в форме проведения социологиче​ских исследований, индивидуаль​ных консультаций;

· как составная часть воспитатель​ной работы классных руководите​лей совместно с учителем инфор​матики в форме проведения класс​ных часов, бесед с родителями, индивидуальных консультаций, как одно из мероприятий по повы​шению уровня воспитательной ра​боты в школе в рамках реализа​ции национального проекта «Обра​зование»;

· на уровне общешкольных меро​приятий в рамках лекций и семи​наров для родителей (в том числе с привлечением вузовских уче​ных), организации общешкольных мероприятий по данной проблема​тике, в рамках «Недели информа​тики».

Таким образом, опираясь на представ​ление о новой роли учителя информатики в системе воспитательной работы школы, можно утверждать, что именно активиза​ция воспитательной работы и внедрение новых методик в воспитательную деятель​ность в рамках единого информационного пространства позволят снизить негативное влияние отдельных аспектов информати​зации и осуществить целенаправленную подготовку личности учащегося к жизне​деятельности в информационном обществе, а учителю информатики — внести суще​ственный вклад в решение задачи социаль​ного воспитания подрастающего поколе​ния —поколения нового информацион​ного общества.
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