КУЛЬТУРА ИВИРТУАЛЬНОЕ БЫТИЕ ПОДРАСТАЮЩЕГО ПОКОЛЕНИЯ 
Культура — понятие многозначное, и существует огромное количество опре​делений, отражающих ее содержание. Объединяет все эти определения призна​ние культуры совокупностью материаль​ных и духовных ценностей, всегда обра​щенных к своему творцу и восприемни​ку — человеку.

Возникнув как средство обуздания стихийности природы и зоологических инстинктов человека, культура стала действенным механизмом трансформа​ции его животного бытия в социальное состояние.

Главная примета постиндустриально​го этапа исторического развития куль​туры — видеокомпьютерные технологии. Их стремительное развитие обозначило конфликт между культурой — в ее тра​диционной книжно-письменной форме — и цивилизацией, понимаемой как уро​вень современного материально-техни​ческого развития. В этом конфликте производственно-технические процессы и технологии зачастую воспринимаются как безличные и обездушенные силы, угрожающие, под знаменем формирова​ния глобального информационного обще​ства, превратить человека в придаток машины, что противоречит его биосо​циальной природе.

Существование природы и культуры взаимосвязано и взаимообусловлено, а жизнь человека всегда определялась и определяется ценностями, которые отражают уровень развития экономики, науки, техники и самой культуры. В этой ситуации правомерен вопрос: не стано​вится ли информационно-компьютерный способ общения и виртуальное бытие в условиях всевозрастающей от него психозависимости подрастающего поко​ления важнее непосредственно-межлич​ностного общения, реальности как тако​вой и культуры? Сегодня информация, все более утрачивая служебный харак​тер «сведений о чем-либо», наряду с ве​ществом и энергией претендует на само-стоятельный субстанциональный статус. Выходящая из-под контроля информа​ционная стихия стремится подчинить себе человека, нивелируя как общие, так и индивидуально-личностные его характеристики. Все это в наибольшей мере свойственно жизни в мегаполисах. В XXI в. люди, перегруженные техниче​скими средствами, должны задумывать​ся о том, как сохранить обусловленную всей историей развития культуры связь человека с миром природы, неотъемлемой частью которой он является.

Очевидно, что решение проблемы выживания человечества зависит от того, насколько оно сумеет понять опасность неконтролируемого развития техноло​гий, подчинив их задачам духовно-ориен​тированной культуры, призванной быть универсальным механизмом самооргани​зации жизни общества и пространством реализации сущностных начал и качеств личности. Огромное значение здесь име​ет уровень развития образования и ха​рактер отношения к наследию истории и традициям культуры [3].

Идеальной формой воплощения тради​ции как «способа сохранения человече​ского измерения реальности» является му​зей. Сохраняя материализованные свиде​тельства явлений и процессов природы, памятники культуры и искусства, он пе​редает поколениям эстафету культуры, находящейся в состоянии непрерывного становления. Сегодняшняя привлекатель​ность этого самого устойчивого института самосохранения культуры определяется тем, что музей хранит и предъявляет человеку материализованные свидетель​ства развития природы и факты его собст​венных творческих достижений, подчер​кивая тем самым важность системы свя​зей человека с миром во всем их богатстве, разнообразии и противоречивости [4].

Сегодня связь развития музейного дела с успехами в промышленности и ре​формами образования актуальна, преж​де всего, в области видеокомпьютерныхтехнологий, во многом обусловивших пе​реход к информационному обществу.

Углубление взаимодействия музея и образования — отражение общей тенден​ции к интеграции различных сфер знания и деятельности. Как показала практика, включенность музея в общеобразова​тельный процесс способствует формиро​ванию психологической и нравственной го​товности человека не только жить в стре​мительно изменяющемся современном мире, но и быть субъектом происходящих в нем социокультурных преобразований. В диалогическом пространстве музея име​ется возможность заново прожить отра​женные в памятниках культуры и искус​ства явления и события внешней и внут​ренней жизни человека.

Ориентация на общепедагогические задачи развития, воспитания и образова​ния объединила школы и самые разные по масштабам и специфике коллекций музеи. Сегодня учителя общеобразова​тельных школ и музейные сотрудники стремятся выработать у подрастающего поколения потребность в общении с ми​ром природы, историческим наследием и в творческом самовыражении. Тем самым они активно участвуют в процессе модер​низации отечественного образования, це​лью которого является общекультурное воспитание школьника, формирование целостной, технически и эстетически раз​витой личности, способной обеспечить позитивное в духовном плане, гармонич​ное и динамичное развитие цивилизации.

Развитие музейно-образовательной деятельности на современном этапе свя​зано с переосмыслением содержания тра​диционных форм работы и объединени​ем их в рамках целостного музейно-пе-дагогического процесса. Это делает необходимым создание системы продук​тивного взаимодействия образования и музея для общекультурного воспитания школьника, которое заключается не в простой передаче информации о музеях и памятниках, а в формировании систе​мы ценностей культурного человека, пат​риота и вместе с тем гражданина мира, творческой личности, субъекта воспита​ния, ориентирующегося на дальнейшие самостоятельные контакты с культурой. С помощью музейных средств можно воспитать творчески активную, гармо​нично развитую личность, сформировать ее эмоциональную сферу, воображение и фантазию.

Понимание образовательной специфи​ки музея и школы закладывает фунда​мент их успешного сотрудничества: му-зейно-педагогическая программа, объеди​няя два блока (школа в образовательном пространстве музея и музейная педагоги​ка в школе), является моделью реализа​ции инновационной образовательной практики. Такая модель открывает воз​можность наиболее эффективного взаимо​действия музея и школы, так как созда​ет предпосылки для формирования музей-но-педагогической образовательной области в рамках школьного учебно-пе​дагогического процесса. Музейно-педаго-гические программы предполагают твор​ческое взаимодействие музейного и школьного педагогов. Они решают целый комплекс задач — от формирования у уча​щихся навыков визуального мышления и межличностного общения до получения знаний о специфике и истории изобрази​тельного искусства и развития эстетиче​ских способностей личности [2].

Педагогический процесс в музее стро​ится по законам искусства, и в его осно​ве лежит педагогическая импровизация. Она позволяет обогатить новым содержа​нием такие традиционные формы обра​зовательной деятельности, как лекции, экскурсии, дидактические выставки, се​минары, включить в образовательный процесс современные видео- и мультиме​дийные технологии.

Работая над созданием программы обучения и учебных пособий, педагоги осваивают виды научной деятельности, традиционно относимые к академиче​ской, институтской науке, современные компьютерные технологии, а успешная интеграция музея и школы помогает укреплению взаимопонимания школьной и музейной педагогики в методических и дидактических вопросах.

Опыт сотрудничества автора с худо​жественными музеями нашел отражение в созданной в 2002 г. в московском цент​ре образования «Школа здоровья» № 1317 интегрированной программе «Русский язык, литература и мировая художествен​ная культура» с использованием инфор​мационных технологий. В центре образо​вания в условиях школы полного дня углубленно изучаются информатика, ин- формационные технологии и английский язык, школьники занимаются в различ​ных спортивных секциях. Включение в школьное обучение дополнительных дисциплин может привести к перегруз​кам учащихся. Авторский коллектив спланировал интегрированную програм​му, исходя из реального современного пе​дагогического процесса, с учетом часов, отведенных для изучения русского язы​ка, литературы, информатики и мировой художественной культуры по учебному плану, с опорой на государственные про​граммы и использование возможности по​сещения музеев в рамках школы полно​го дня с применением здоровьесберегаю-щих и компьютерных технологий.

Задачи школы в области художествен​ного образования определены в програм​ме следующим образом:

· развитие устойчивого и углубленно​го интереса к общению с произведе​ниями изобразительного искусства и архитектуры, способности к актив​ному сотворческому восприятию;

· формирование умений и навыков по определению культурно-исто​рического контекста возникнове​ния и бытования произведений ис​кусства;

· формирование интереса к личности творца художественных ценностей, способности к пониманию и анали​зу ее индивидуальных и типических социально-исторических черт;

· содействие пониманию единой при​роды и взаимосвязей различных искусств, осознанию человеческой культуры как целостного явления;

· нацеливание познавательной дея​тельности учащихся на постиже​ние и освоение мира человеческой культуры; выяснение своеобразия русской художественной культуры и ее места в европейской и миро​вой художественной культуре;

· воспитание зрительской музейной культуры, приобщение к понима​нию современной художественной культуры в ее связи с классическим наследием;

содействие всестороннему развитию личностных способностей, реализа​ции индивидуальности воспитанни​ка, формированию творческого от​ношения к действительности; •  воспитание эстетически развитой личности.

В образовательном процессе исполь​зуются три формы работы с учащимися: занятия на музейной экспозиции, класс​но-аудиторные и практические занятия. Этот процесс обеспечен комплексом методических мультимедиа- и видеома​териалов.

В связи с тем что успех общения с ис​кусством зависит от степени художе​ственного развития личности, в первых разделах программы главное внимание сосредоточено на формировании основ визуального мышления и понимания органической взаимосвязи изобрази​тельного искусства с окружающей сре​дой. И лишь затем, через ознакомление с жанрово-видовой спецификой изобра​зительного искусства, осуществляется переход к его истории, рассматриваемой в тесной взаимосвязи с историей куль​туры, социальной историей и т. д.

Каждый из разделов музейно-педаго-гической интегрированной программы основан на принципах природо- и куль-туросообразности, субъектности, междис-циплинарности, интегративности, сис​темности и преемственности.

Одной из важнейших характерис​тик, обусловливающих методические особенности программы, является ее ад​ресность, что предполагает учет возрас​та и интеллектуального уровня аудито​рии [5].

«Активное посещение» музея исклю​чает формальное отношение к посещению музея для школьного учителя и экс​курсантов, становится основой для раз​личных форм и видов творческой рабо​ты с целью осмысления произведений искусства или объектов природы и исто​рии, для понимания путей развития со​временной цивилизации. С точки зрения современной дидактики, «активное по​сещение» музея является педагогической технологией и содержит семь этапов ра​боты, каждый из которых имеет свои це​ли, задачи, средства и приемы работы с посетителями ради достижения главной дидактической цели [1].

Художественно-музыкально-литера​турные уроки, проводимые в нашей шко​ле после посещения художественного музея, являются уникальным экспери​ментом в деле эстетического воспитанияшкольников средних и старших классов, так как ничего подобного невозможно увидеть ни отдельно в театре, ни на кон​церте, ни просто на экскурсии в музее или виртуальном путешествии в Интер​нете.

Использование других видов ис​кусств для интерпретации коллекции художественного музея ставит перед собой единую цель — помочь юному зри​телю войти в глубокий контакт с памят​ником искусства, «отдаться» силе впе​чатления от него. Школьники с боль​шим желанием участвуют в подготовке таких уроков: подбирают музыкальные и литературные произведения к изуча​емым картинам. Посещение театров по​могает увидеть «ожившее» художествен​ное произведение.

Важно отметить, что в создании та​кой программы необходимо добиваться не формально-логических взаимосвязей различных искусств, когда происходит механическое соединение искусств, ког​да «присутствие» других искусств явля​ется лишь сопутствующим, а нового ка​чества взаимосвязи, когда рождается яркий, усиленный во сто крат возмож​ностями других видов искусств образ живописного, графического или скульп​турного произведения.

Реализация программы связана с комплексом исследовательских проблем, решение которых определяет дальнейшее развитие музейной педагогики. Назовем наиболее актуальные из них:

· информационные технологии в кон​тексте образовательной деятельно​сти музея;

· природа, функции и особенности визуального мышления;

· роль возрастной психологии в му-зейно-педагогическом процессе;

· специфика деятельности школь​ного учителя и музейного педагога в единой образовательной среде;

· роль музея как фактора становле​ния национального самосознания личности и ее готовности к включению в диалог культур.

В основе концепции программы ле​жит установка на восприятие как на процесс непрерывного контакта с окру​жающим миром. И если целью програм​мы является приобщение к музею и раз​витие художественного восприятия, то реализация ее задач предполагает эсте​тическое воспитание личности.

Одна из основных ролей в решении реализации программы принадлежит школьному учебнику. Однако классиче​ские учебники, вследствие их традици​онной трехкомпонентной формы (парагра​фы, вопросы, упражнения), не отражают современные достижения педагогических наук и научно-технического прогресса. Их статическая форма предъявления ин​формации, не освещающая методики де-ятельностного обучения, трудно совмес​тима с современными образовательными, в частности веб-ориентированными, технологиями.

В учебнике нового типа актуально от​ражение как инновационных процессов в сферах дидактики, психологии и методи​ки преподавания школьных дисциплин, так и процесса компьютеризации образо​вания. Кроме того, новый учебник должен ориентировать выпускника на сдачу Еди​ного государственного экзамена, т. е. на тестовый контроль. Учебник должен яв​ляться материализованным носителем со​держания образования и одновременно организатором процесса активного усвое​ния этого содержания учащимися. В свя​зи с этим нами поставлена цель разработ​ки учебника русского языка, литературы и мировой художественной культуры но​вого типа — технологического, где долж​на учитываться возможность применения современной компьютерной техники, мультимедийных технологий, а также базы технологий и ресурсов Интернета, обязательно приложение мультимедийных программ, тестового контроля, виртуаль​ных уроков на электронных носителях.

Вследствие гибкости и динамичнос​ти формы блочная структура технологи​ческого учебника дает возможность трансформировать материал так, чтобы обеспечить высокую степень самостоя​тельности познавательной деятельности учащихся. Благодаря четкой структури​зации технологический учебник легко трансформируется в компьютеризиро​ванную интерактивную форму. Таким об​разом, структура и методические осо​бенности школьных учебников должны создавать условия для их активного использования в системе дистанционного обучения посредством глобальной ком​пьютерной сети Интернет. Таким образом, внедрение Интернета в практику работы нашей школы обусло​вило необходимость создания новой обу​чающей структуры — учебника нового по​коления, интегрирующего классическое содержание с инновационными педагоги​ческими и компьютерными технология​ми ресурсов Интернета. Наша работа над таким учебником продолжается.

Если прекрасное утвердится повсе​местно, приобретет общечеловеческий масштаб, то организация жизни чело​веческого сообщества будет определять​ся законами эстетического освоения мира. Иного пути и иных средств у че​ловечества в его стремлении избежать гибельных для него угроз просто не существует Литература
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