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РАЗВИТИЕ ВИЗУАЛЬНО-ОБРАЗНОГО МЫШЛЕНИЯ
И НАВЫКОВ ЭФФЕКТИВНОГО ПРИМЕНЕНИЯ СРЕДСТВ
МУЛЬТИМЕДИА У УЧИТЕЛЕЙ-ПРЕДМЕТНИКОВ
Бурно растущий объем учебной информации и ее качественное усложнение се​годня входят в явное противоречие с количеством времени, определенным учебны​ми планами на ее изучение. Решить эту проблему отчасти позволяет применение современных информационных технологий и передовых методов обучения. Однако полноценное использование тех инструментов, которые получают в свое распоря​жение учителя-предметники, совсем не простая задача.
Во-первых, учителя-предметники не владеют в достаточной степени навыками применения средств ИКТ для представления и создания учебных материалов (сюда можно отнести неумение работать с графическими редакторами, неумение созда​вать электронные учебные пособия на компакт-дисках и для размещения в сети Интернет и т. д.). Этот недостаток имеет объективную природу и связан с тем, что постоянно появляются новые программные средства и учителя-предметники просто не успевают их изучать и осваивать.
Во-вторых, визуальные средства обучения должны использоваться с учетом объек​тивных законов человеческого восприятия и с применением визуального и визуаль​но-образного мышления. Чтобы определить, что такое образное, визуальное и визу​ально-образное мышление, рассмотрим, прежде всего, понятие образа. Сразу отме​тим, что однозначного определения этого понятия нет. Можно только говорить о том, что образ является одной из фундаментальных и массовых проявлений психическо​го, что образ — это восходящая ступень от сигнала к миропостижению. Категория образа может быть конкретизирована в таких понятиях, как «восприятие», «пред​ставление», «воображение», «память», «мышление» и др. Целостный образ предме​та или явления (мыслеобраз) отличается разнообразными характеристиками, кото​рые выводят исследователей за рамки одной науки (психологии, физики и др.). В свою очередь, образное мышление — это мышление в виде образов. Основная функция образного мышления — создание образов и оперирование ими в процессе решения задачи. Надо помнить, что образ не обязательно визуален. Визуальное мышление — это человеческая деятельность, нацеленная на создание новых ви​зуальных форм, несущих определенную смысловую нагрузку и делающих значе​ния видимыми [1]. В развитой форме этот вид мышления свойственен дизайне​рам и художникам. Образы могут быть невизуальными, частично визуальными или визуальными — и здесь достаточно трудно провести разграничение. Оперирование смешанными образами есть визуально-образное мышление. Например, образ весны может быть выражен словами, подсознательными ощущениями и визуально — соответствующим колоритом, рисунком и т. д. Профессиональные художники на самое высокое место ставят образное мышление — сначала решается образный строй произведения, а потом через визуально-образную стадию решается визульное воплощение. Образный строй произведения — это образ героя, атмосфера произведе​ния и т. д., визуальным решением образа героя является колорит, анатомия, рисунок и т. д. Для развития визуально-образного мышления требуется изучение законов композиции и гармонии цвета [6], теории компьютерной презентации [10, 11], образ​ного мышления, правил видеомонтажа и т. д.
В-третьих, большинство учителей не знакомы с современными технологиями уплотнения учебной информации, в том числе с помощью средств визуализации.
Под учебной информацией мы понимаем научную информацию, преобразованную учеными и преподавателями вузов в целях обучения при формировании содержа​ния учебного предмета, разработке учебных программ, тестов и др. [5]. Под уп​лотнением учебной информации или учебных знаний мы понимаем процесс, когда масса знаний уменьшается, но удерживается их сумма [9].

Итак, возникают вопросы: «Как, не губя добытой информации, подать ее в фор​мах, доступных для освоения индивидуальной памятью? Как сократить знание, не утратив при этом ценностей, усвоение которых необходимо для преемственности в развитии науки и обучения, не уничтожая их?» [3].

Очевидно, что учебная информация может быть разной степени структуризации и плотности. Она может и не требовать уплотнения, однако задача наглядного и эффективного изложения учебной информации возникает перед преподавателем всегда.

Перечислим методы графического уплотнения учебной информации [4]:

· кодирование учебной информации. При этом осуществляется сокращенная запись фактов, понятий, определений, величин с помощью знаков. Различа​ют знаковое и рисуночное кодирование;

· укрупнение закодированного материала, так как организованный материал запоминается и организуется лучше. Существуют мнемонические методы укрупнения (методы: размещения, слов-вешалок, ключевых фраз, ключевых образов) и логические методы (формулы, кратные записи, матрешки, мини-матрицы, комбинированные элисторы);

· структурирование укрупненного материала с помощью крупноблочных гра​фических опор. Можно выделить следующие типы крупноблочных опор: блок-схемы, граф-схемы, логико-смысловые модели (линейные; таблично-матрич​ные; диагональные таблично-матричные; опорно-узловые; фреймовые, или голографические; графические ментальные карты, или карты ума; методы латерального мышления и водной логики де Боно; денотатные графы; схе​мы «фишбоун»; системы ключевых слов в виде кластеров; концептуальные таблицы; омега-мэппинг).

Каждый из методов уплотнения учебной информации эффективно применяется в конкретных обстоятельствах. Остановимся несколько подробнее на ментальных графических картах (Mind Maps) как наиболее универсальных, эффективных и наиболее часто применяемых в обучении.

Построение ментальных графических карт производится по простым, но непре​ложным базовым правилам:

· карта рисуется;

· карта строится вокруг центрального понятия или центральной идеи. Цент​ральное понятие должно включать цветной образ;

· каждое слово (рисунок) в ментальной графической карте может само стано​виться центром ассоциации;

· основные темы и идеи расходятся от центрального образа в виде ветвей;

· ветви должны быть живыми, отражать ритм и эмоции;

•
в картах используются ключевые слова — одно слово на ветвь.

Ментальные карты используются для конспектирования, презентации, плани​
рования, проведения мозгового штурма, работы с текстом, записи лекции. Пример
применения ментальных графических карт в школе [7] говорит о том, что они спо​
собствует повышению понимания, запоминания, успеваемости, развитию творче​
ства, а также:
,

•
помогают запоминать информацию;

· позволяют воспроизводить информацию, даже если чтение и воспроизведение разорваны во времени;

· позволяют вернуться в любую часть материала;

· помогают в усвоении абстрактного материала;

· позволяют устанавливать взаимосвязи между объектами;

· помогают почувствовать веру в свои силы (используются при ответе);

· повышают организованность;

· углубляют понимание;

· позволяют хранить информацию в свернутом виде, а при необходимости раз​ворачивать;

· оценивают информацию с разных точек зрения;

· фиксируют ключевые моменты;

•
помогают вспомнить детали, связанные с ключевыми моментами.

Приведем пример рисования простой ментальной карты (см. рисунок) по при​веденному ниже фрагменту текста, представляющего собой описание понятия «верх» основной плоскости по книге В. Кандинского «Точка и линия на плоскости» [2]:

«Понятие «верха» вызывает представление о высочайшей разреженности, чув​стве легкости, освобождения и в итоге — свободы. Из этих трех связанных друг с другом свойств каждое присоединяет звучание несколько другого оттенка. «Раз​реженность» исключает качество плотности. Чем ближе к верхней границе основ​ной плоскости, тем более удаленными друг от друга кажутся отдельные мелкие плоскости. «Легкость» ведет к дальнейшему усилению этого внутреннего качества: отдельные мелкие плоскости не только еще больше удаляются друг от друга, они сами теряют тяжесть и вместе с тем* несущие способности. Благодаря этому каждая тяжелая форма приобретает в этом верхнем положении больший вес. Отзвук тяже​сти усиливается. «Свобода» создает ощущение облегченного «движения», и напря​жение приобретает здесь большее поле для игры. «Восхождение» и «падение» при​обретают большую интенсивность. Скованность сведена к минимуму».
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Рис. 1. Ментальная графическая карта понятия «верх» основной плоскости
Для построения ментальных графических карт существует довольно большое количество компьютерных программ: HeadCase, VisualMind, Explain, TheBrain, ThinkMap и др. Но наиболее популярными являются Mind Jet MindManager Pro и ConceptDraw MINDMAP. В качестве примера нами построена (с помощью редак​тора Mind Jet MindManager Pro 6.2.399) ментальная графическая карта «Визуаль​ная среда» (рис. 2), посвященная в основном вопросам, связанным с визуальным восприятием, и демонстрирующая силу и гибкость метода ментальных карт.

Ментальные графические карты уже начинают применяться в практике обуче​ния студентов. Например, они используются в преподавании некоторых курсов в МГТУ им. Баумана [8]. При этом карты являются средством визуализации слож​ного технического объекта или явления (технологии, конструкции, а также их кон​цепций, вариантов и т. д).

Одно из перспективных направлений совершенствования процесса обучения — использование мультимедиа. Жизнь сама диктует необходимость обучения с помощью медиа и через медиа. Дело в том, что мультимедиа очень хорошо сочета​ется с механизмами получения, обработки и запоминания информации человеком.
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Рис. 2. Ментальная графическая карта «Визуальная среда»
Для эффективного изложения учебной информации с помощью мультимедиа получены следующие фундаментальные принципы построения обучения [11]:
· принцип многосредовости — человек лучше запоминает материал, который представлен в виде текста и иллюстраций;

· принцип последовательности — посторонний материал должен быть исклю​чен из содержания;

· принцип смежности — текст и иллюстрации должны быть представлены одно​временно и рядом на экране;

· принцип модальности — сочетание анимации и речевого сопровождения дает лучший эффект, нежели сочетание анимации и текста;

· принцип сигнала — материал должен иметь ясную структуру, оглавление и систему заголовков;

•
принцип персонализации — диалоговый стиль обучения дает лучший результат.

Разработанный нами курс «Развитие визуально-образного мышления и эф​фективных навыков применения средств мультимедиа у учителей-предметни​ков» — это интегрированный курс компьютерных технологий, технологий уплот​нения учебной информации и изобразительного искусства. Его программа ориенти​рована на максимальную связь с такими темами, как «Основы изобразительного искусства (колористика, композиция, форма, перспектива)», «Дизайн (полиграфи​ческий дизайн, веб-дизайн)», «Методики уплотнения учебной информации», «Тео​рия компьютерных презентаций», «Основы работы графических редакторов».

Основная цель курса — формирование поискового стиля мышления, обучение умению обоснованно пользоваться мультимедийными средствами обучения для пре​одоления противоречия между объемом учебного материала и количеством времени на обучение, развитие широкого культурного кругозора, а также навыков визуаль​но-образного мышления. Основные задачи курса:
•
развитие колористических навыков;

· освоение правил композиции и умений оценивать композиционное решение визуального объекта;

· обучение основам визуальной грамотности;

· овладение знаниями элементарных основ реалистического рисунка, формиро​вание навыков рисования с натуры, по памяти, по представлению;

· обучение основам построения графических ментальных карт;

· обучение навыкам использования редакторов для построения графических ментальных карт;

· освоение средств информационных технологий по презентации учебного ма​териала;

· развитие навыков эффективных презентаций учебной информации на базе фундаментальных принципов построения обучения с помощью мультимедиа;

· освоение средств информационных технологий по созданию полиграфических учебных материалов;

· развитие основ визуально-образного мышления (в том числе с помощью мето​дик контурного рисования);

· развитие художественного вкуса (стиля, гармонии);

· развитие навыков эффективного применения графических методик уплотне​ния учебной информации;

· развитие навыков видеомонтажа.

ПРОГРАММА
курса «Развитие визуально-образного мышления и навыков эффективного применения средств мультимедиа у учителей-предметников»
Дидактические единицы содержания программы. Образное и визуальное мышление. Визуальная культура: история, концепции, структура, функционирова​ние. Психофизиологические основы восприятия визуальной информации челове​ком и их связь с правилами композиции и компоновки. Понятие формальной ком​позиции. Объективный принцип цветовой гармонии. Гармоничные цветовые соче​тания. Компьютерный подбор гармоничных цветовых сочетаний. Основные проблемы информатизации образования. Методы графического уплотнения учебной информа​ции. Радиантное мышление и практическое применение принципов радиантного мышления для визуального описания сложноструктурированного знания. Много​мерные, ассоциативные и образные мозговые карты и компьютерные программы для их построения. Фундаментальные когнитивные принципы построения обуче​ния с помощью мультимедиа. Развитие визуально-образного мышления.

Тема 1. Состояние и проблемы информатизации образования. Образное и визуальное мышление. Визуальная культура: история, концепции, структу​ра, функционирование. Предмет и задачи курса. Новые информационные техно​логии и место мультимедийных средств обучения в образовательном процессе. Несо​ответствие учебного времени количеству учебной информации. Понятие «визуальная информация». Природа, источники, преобразователи, носители визуальной инфор​мации. Визуальная культура: история, концепции, структура, функционирование.

Тема 2. Психофизиологические основы восприятия визуальной информации и их связь с композицией. Физиологические основы восприятия визуальной инфор​мации. Психологические аспекты восприятия визуальной информации — переход от изображения к зрительному восприятию. Ключевые понятия визуального вос​приятия: цвет, линия, композиция. Визуальное восприятие на примере квадратов Арнхейма и Кандинского.

Тема 3. Правила композиции и компоновки. Формальная композиция. Гар​мония в композиции. Определение понятия «композиция». Основые законы компо​зиции и области их применения. Отличие правил компоновки от законов компози​ции. Композиция в художественной культуре. Композиция и компоновка в дизайне и полиграфии. Применение формальной композиции для обучения композиции. При​менение компьютерных технологий для обучения композиции.

Тема 4. Объективный принцип цветовой гармонии. Гармоничные цвето​вые сочетания. Цветовой круг. Модели цвета, используемые в электронных изоб​ражениях и полиграфии. Цветовой круг и связь между моделями цвета. Понятие объективной цветовой гармонии. Применение компьютерных технологий для обу​чения цветовой гармонии. Компьютерные программы для нахождения гармонич​ных цветовых сочетаний.

Тема 5. Техника графического уплотнения учебной информации. Сгущение мысли как методологическая идея. Применение комбинированных когнитивных моделей для графического уплотнения учебной инфомации.

Тема 6. Радиантное мышление и практическое применение принципов ра-диантного мышления для визуального описания сложноструктурированного знания. Латеральное и радиантное мышление. Компьтерные программы для созда​ния многомерных, ассоциативных и образных мозговых карт. Карты ума (Mind Maps) Тони Бьюзена и их практическое применение.

Тема 7. Учет человеческого фактора при использовании мультимедийных средств обучения. Основные когнитивные принципы обучения с помощью муль​тимедиа. Основные психофизологические характеристики человека при обучении. Фундаментальные принципы построения обучения с помощью мультимедиа: много-средовости, последовательности, смежности, модальности, сигнала, персонализации.

Тема 8. Сценарный подход к созданию мультимедийных презентаций. Ос​новные недостатки традиционных подходов к созданию презентаций с помощью компьютерных программ и способ их преодоления с помощью сценарного подхода. Пять принципов построения эффективных мультимедийных презентаций. Понятие сюжетного шаблона.

Тема 9. Развитие визуально-образного мышления. Метафорический подход к развитию визуально-образного мышления. Методики активации визуально-образ​ного мышления.

После обучения по курсу учащиеся должны:

знать: теоретические основы активных методов обучения; основы рисунка, ко-лористики и композиции; основные направления и характеристики изобразитель​ной культуры; возможности графических редакторов; технологию создания и ре​дактирования графических объектов; основы компьютерной анимации; основы ме​тодик уплотнения учебной информации; возможности программ видеомонтажа;

уметь: разрабатывать и редактировать любой графический объект; работать с фрагментами рисунков и рисунками в целом (коллаж, фотомонтаж, логотип); де​лать эскизы, в том числе презентаций и ментальных графических карт; разрабаты​вать в программной среде заданный сюжет; планировать эффективную презентацию учебных материалов; разрабатывать уплотненный вариант учебных материалов.

Курс «Развитие визуально-образного мышления и эффективных навыков при​менения средств мультимедиа у учителей-предметников» будет способствовать при​обретению учащимися навыков эффективной работы со средствами мультимедиа при обучении и гармоничному развитию визуально-образного мышления.
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