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КУРС «ИСТОРИЯ ИНФОРМАТИКИ» В ПЕДВУЗЕ
Курс информатики входит в програм​му обучения студентов практически всех специальностей высших учебных заведе​ний. В последнее время возрастает инте​рес и к истории информатики. Сегодня наука информатика достигла той степе​ни зрелости, когда следует оглянуться на прошлое, проанализировать накоплен​ный опыт и наметить основные направле​ния развития. Изучая историю информа​тики, можно точнее выбрать направления дальнейших исследований и разработок, проследить преемственность в развитии научной теории и практики на протяже​нии нескольких десятилетий. Кроме то​го, изучение истории информатики спо​собствует повышению познавательного интереса к предмету «Информатика» и более глубокому осмыслению учебного материала.

Особенно полезным изучение истории информатики может быть для студентов педагогических вузов — будущих учи​телей информатики. Ведь педагог не мо​жет быть профессионалом высокого ка​чества, если он не знает истории своей предметной области, не осмыслил исто​рический путь развития основных идей и озарений человеческой цивилизации.

Предлагаемый нами курс «История информатики» в основном ориентирован на студентов педагогических специаль​ностей, будущих учителей информатики и математики. ±ак^ке он может быть предложен на курсах повышения квали​фикации или специализированных фа​культетах переподготовки учителей ин​форматики. Для этой категории слуша​телей особый интерес могут представлять разделы курса, освещающие историче​ский процесс компьютеризации сферы образования и этапы становления школь​ного предмета «Основы информатики и вычислительной техники» (ОИВТ), роль и место этого предмета в учебном про​цессе.

Основная цель курса — осмысление пути научного прогресса в области ин​форматики и информационных техноло​гий, знакомство будущих специалистов с историческими взглядами на станов​ление информатики как науки, изучение ее становления через творческую деятель​ность выдающихся ученых, внесших вклад в развитие фундаментальных и прикладных аспектов информатики.

В результате обучения по курсу уча​щиеся должны знать:
· этапы становления информатики как науки;

· хронологическую историю осмыс​ления основных категорий инфор​матики (информация, счет, алго​ритм, автомат, искусственный ин​теллект);

· историю связи и коммуникаций, развития программного обеспече​ния, вычислительной техники;

· биографии выдающихся ученых, внесших вклад в становление и развитие информатики.

Содержание курса построено с со​блюдением принципа модульности — весь материал разделен на шесть отно​сительно независимых модулей, что по​зволяет легко комбинировать изложение материала, быстро возвращаться к по​вторному изложению, оперативно допол​нять и обновлять курс.

1.
История науки. Роль информатики в современном мире. Наука античной эпохи. Наука эпохи Средневековья. Наука эпохи Возрождения. Становление информатики как науки. История Интернета. От гипертекста к гипермозгу.

2.
Появление и развитие идеи счетно-решающей машины. Появление вычислительных машин и связанные с этим идеи. Хронологический обзор идей от абака до компьютера. Развитие ИТ-индустрии.
3. Начальные идеи информатики. Информация и кибернетика. Идея ма​тематического моделирования мыслитель​ных процессов. Искусственный интеллект. Задача формализации алгоритма. Понятие абстрактной вычислительной машины. Автоматы. История конечных автоматов.
4. Появление алгоритмических языков. Современные идеи в програм​мировании. Эволюция программного обеспечения. Алгоритмические языки. История языков программирования. По​явление понятия структур данных. Про​блема представления данных в маши​нах. Современные парадигмы програм​мирования. Современное программное обеспечение.

5. Развитие вычислительной тех​ники. История вычислительной техники. Поколения ЭВМ. Роль личностей в раз​витии вычислительной техники. Разви​тие вычислительной техники в России.
6. Становление курса ОИВТ в об​щеобразовательных учреждениях. А. П. Ершов — основатель школьной ин​форматики. Школьный курс информати​ки. Информатика в вузах. Развитие ин​форматизации образования. Развитие ин​форматики в России.
На семинарских занятиях предла​гается исследовать и проанализировать:

1. Труды ученых античной эпохи, эпохи Средневековья и Возрождения, связанные с информатикой.
2. Причины появления Интернета. Будущее сетевых технологий.
3. Условия и причины, влиявшие и влияющие на развитие языков програм​мирования.
4. Условия и причины, влиявшие и влияющие на развитие вычислительной техники.
5. Становление информационного общества, открытого образования.
6. Роль личности в становлении ин​форматики.
Ведущей методической линией кур​са является проективная стратегия [1]. Изучение истории информатики проис​ходит путем научно-исследовательской и поисковой работы студентов и препода​вателя, который выступает в роли поста​новщика задач и модератора.

В поддержку данного курса и для реализации проективной стратегии обучения был создан виртуальный музей информатики.

Виртуальный музей, по нашему за​мыслу, включает в основном те же со​ставляющие структурные единицы, ко​торые присущи и реальным музеям. Ре​ализованные на данный момент базы данных виртуального музея истории ин​форматики предусматривают хранение и обработку информации о следующих объектах: публикациях, документах ар​хива, проектах, ученых-информатиках, коллективах, событиях, конференциях и вычислительной технике. Все вышепере​численные объекты являются экспона​тами виртуального музея. Сведения обо всех экспонатах хранятся в соответству​ющей БД. Таким образом, при создании виртуального музея мы моделируем су​ществующие реальные музеи, внося не​которые коррективы, вызванные элект​ронной формой.

В виртуальном музее предусмотрена регистрация пользователей. Незарегис​трированные пользователи («посетите​ли») имеют ограниченный доступ к про​смотру ресурсов музея и не имеют прав на ввод и редактирование ресурсов. За​регистрированные пользователи получа​ют доступ к просмотру всей имеющейся в музее информации («специалисты»), также они имеют возможность получить права для ввода и редактирования ин​формации («музейные работники»).

Реализован интерфейс для ведения электронной конференции для взаимо​действия пользователей. Незарегистри​рованные пользователи могут только про​сматривать сообщения в конференции, а зарегистрированные могут отправлять сообщения в конференцию. Интерфейс поддерживает все стандартные функции электронных конференций: отправление нового сообщения в конференцию, ответ на существующее сообщение и поиск сообщений по нескольким ключевым критериям. Адрес музея: http://port. kspu. r u/i vt/museum/index. j sp.

Контроль по курсу проходит в фор​ме зачета. В качестве зачетного задания студентам предлагается:

1. Создать собственный сайт «Ис​тория информатики». Требования: от​разить историю основных содержатель​ных линий курса информатики (инфор​мация и информационные процессы,

алгоритмы и языки программирования, вычислительная техника, информацион​ные технологии, компьютерные сети и Интернет, информационное моделирова​ние), а также рассказать о личностях, внесших вклад в развитие информати​ки; информационное наполнение разде​лов должно быть лаконичным, интерес​ным. Желательны иллюстрации, анима​ция, звуковое сопровождение. Сайт должен получиться таким, чтобы его можно было использовать как средство для изучения темы «История информа​тики» в школьном курсе информатики. 2. Создать мультимедийный экспо​нат для виртуального музея истории информатики. Требования: тематика экспоната не должна дублировать суще​ствующие (но может их дополнять, рас​ширять, углублять). Это может быть эссе, очерк, описание одного из старинных устройств, биография ученого (неизвест​ные страницы).

Опыт преподавания рассматрива​емого курса на факультете информатики Красноярского государственного педагоги​ческого университета им. В. П. Астафьева позволил (в том числе по отзывам самих студентов):

• сформировать у них представления об основных этапах и наиболее зна​чимых событиях развития информа​тики и вычислительной техники; о сущности современных информа​ционных и коммуникационных технологии и направлениях их разви​тия; о влиянии ИКТ на жизнь об​щества, в том числе на образование;

· повысить познавательный интерес к изучению информатики, исполь​зуя активные методы и современ​ные технические средства обучения;

· развивать самостоятельность, на​выки поисковой деятельности (при осуществлении поиска информа​ции в библиотеках, в сети Интер​нет по заданной теме);

® сформировать у студентов умения и навыки обобщения информации, выделения главного в изученном материале, построения сообщения, умения высказывать предположе​ния, объяснять и обосновывать их, выдвигать проблемы и переформу​лировать задачи;

•
воспитывать активную жизненную
позицию.

Не менее значимым результатом обу​чения по курсу является «побочный эф​фект»: по мнению студентов, курс позво​лил систематизировать, интегрировать и более глубоко осмыслить материал, изучаемый в предметных дисциплинах информатики, математики и физики.
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