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МИСС ЧИПС И ЕЕ БОРЬБА С КИБОРГАМИ: ВНЕДРЕНИЕ ИКТ В ПРОФЕССИОНАЛЬНУЮ ПРАКТИКУ
Вступление

В книге «До свидания, мистер Чипе», написанной Джеймсом Хилтоном, за​стенчивый английский учитель после смерти жены посвящает всю свою жизнь преподавательской деятельности. Здесь показан образ преданного делу учителя, взаимодействующего с учениками, помо​гающего им добиваться высоких резуль​татов и достигать своих целей. Конечно же реальность зачастую выглядит не​сколько иначе. Учителя, как правило, зажаты между Сциллой в виде постоян​но усложняющейся обязательной про​граммы и Харибдой ответственности пе​ред обществом. Кроме того, считается, что школы должны восполнять недоста​ток родительского внимания, а также разделять социальную ответственность за детей, в то время как их родители стара​ются работать побольше, чтобы выпол​нить свои обязательства по ипотеке и потребительским кредитам.

И тем не менее... и тем не менее

Тем не менее учитель все еще рас​сматривает себя в качестве человека, который может сформировать личность молодого человека, обучить его, привить ему любовь к учебе и чувство собствен​ного достоинства, т. е. все то, что помо​жет сложиться совершенному индивиду​уму, для которого образование — это скорее зажигание огня, чем заполнение пустых сосудов.

А затем открывается дверь, вносятся большие ящики, их содержимое запол​няет комнаты, и ученики проводят всё свое время перед экранами. Или нет, не всё, так как компьютеры в школе не та​кие хорошие, как те, что у них дома, и не доставляют так много удовольствия; их архитектура не может соответствовать вкусу каждого ученика. Но экология классной комнаты уже изменилась,

и мисс Чипе начинает свою неустанную борьбу с киборгами.

Преподавание: существующая реальность
Певец Стинг однажды размышлял о своей предыдущей карьере преподава​теля и отметил, что разница между пре​подаванием и пением в поп-группе неве​лика: и там, и там приходится стоять лицом к толпе кричащих подростков и пытаться завладеть их вниманием. Мо​жет быть, это и не совсем справедливо по отношению к одному или нескольким представителям молодежной когорты. Некоторые подростки обладают способ​ностью развлекать сами себя. Многие из тех, кого я учил, похоже, получали бес​конечное удовольствие от того, что смот​рели в окно. Время от времени они мог​ли услышать свое имя, осознать, что им задали вопрос, и даже предложить по​добие ответа на него. Они должны были быть там. Я должен был быть там. Мы очень старались быть вежливыми друг с другом и делать то, что все должны были делать.

Что мы должны были делать? Ответ простой. Я должен был учить. Они дол​жны были учиться. Именно таким обра​зом работала система. Затем наступало время проверки того, насколько хорошо они учились. Ах да, все просто.

« Учителя кричат на тебя. Я не кри​чу на себя». (Мальчик, 7 лет.)
«Когда меня учат, люди говорят мне о вещах, которые я изучаю; но, когда я учусь, я делаю это сама». (Девочка, 7 лет.)
«Они говорят, мы слушаем». (Маль​чик, 9 лет.)
«Учение — это то, что ты делаешь для себя. Когда тебя учат, это то, что учитель делает для тебя». (Девочка, 9 лет.) [4]
Что-то должно быть лучше этого. И ИКТ зачастую рассматриваются как решение этой проблемы [9]: учителя мо​гут быть освобождены от рутинной и нуд​ной работы; ученики могут работать са​мостоятельно; говоря словами М. Клайн-са и Н. Клайна [3], рутинные проверки и контроль будут осуществляться авто​матически, а человек будет свободно тво​рить, думать, чувствовать и заниматься исследовательской работой. Однако обе​щания киборга не совсем такие, какими кажутся...

Размышления о мизансцене...*

Французский критик и философ Ан-дре Базин [1] отмечал, что персонажи существуют только в рамках мизансце​ны— обстановки и окружения, позво​ляющих нам их видеть. Стоит порассуж​дать на тему мизансцены школы и того, каким образом она формирует людей, на​ходящихся в ее стенах. Никогда нельзя забывать, что эта мизансцена создана из целой серии поступков и решений, каж​дое из которых имеет последствия для нас, — и ничто не является неизменным. М. Фоколт [10] напоминает нам, что власть существует только потому, что мы принимаем ее. Когда мы больше не со​глашаемся это делать, мы становимся свободными. Таким образом, что же пред​ставляет собой мизансцена школы? Что представляют собой складывающиеся об​стоятельства и окружение? Какие дей​ствия и решения создали их и — что еще более важно — как снять этот пресс вла​сти с самих себя как профессионалов в области образования и с молодых людей как потенциальных самостоятельных учеников? [8]

Материальная окружающая среда

Школы и классные комнаты пред​ставляют собой материальное проявление того, что понимается под словом «обра​зование»: от фантасмагории Хогвартса, школы-интерната для молодых волшеб​ников из книг о Гарри Поттере, от му​ниципальных школ, построенных из красного кирпича в викторианском сти​ле и разбросанных по городам и городкам Великобритании, до безликих нео​модернистских сооружений из стекла и бетона, понастроенных в Европе во вто​рой половине XX в. Всех их объединяет то, что в сознании каждого поколения они представляют то, каким должно быть «об​разование». Если мы посетим школы, по​строенные уже в нынешнем тысячелетии, то увидим, что, хотя внешний вид их по​кажется нам другим, внутренняя их на​чинка продолжает оставаться той же.

Школы состоят из помещений: поме​щений, по которым люди передвигают​ся, и помещений, в которых они распо​лагаются. Последние называются класс​ными комнатами. Некоторые из классных комнат, построенные в свое время для групп до 40 человек, по-прежнему функ​ционируют, хотя меньшие классы иногда означают, что места больше. Окна, как правило, располагаются на одной стороне классной комнаты; в ней стоят несколько рядов парт или столов; учитель и доска обычно находятся впереди.

Почему я описываю очевидное? По​тому что мы воспринимаем это как оче​видное. И нет оснований, чтобы это было не так. А почему мы должны считать, что именно такой должна быть среда для обучения? Если мы принимаем, что это наша мизансцена, тогда это означает, что существующая реальность должна вы​ражаться как О = У + Д, где О — образо​вание, равное одной классной комнате, в которой находится один учитель (У) и группа детей (Д). В определенные мо​менты времени классная комната откры​вается, ее обитатели перемещаются в дру​гие классные комнаты, в которых про​цесс повторяется вновь. Время строго определено, но не тем, усвоили что-ни​будь молодые люди или нет, а расписа​нием занятий, которое в реальности ру​ководит реализацией школьной про​граммы.

Некоторые начальные школы стара​ются, чтобы обстановка в них была по​хожа на домашнюю, чтобы оформление стен и мебель не имело налета казеннос​ти, благодаря чему в лучших школах есть чувство общей цели, ответственности и принадлежности к ней.

Однако во многих средних школах наполнение классов определяется чаще всего только расписанием занятий, и бла​гоприятную обучающую среду поддержи​вать там очень трудно. Учителя постоян​но находятся в странствующем состоянии, передвигаясь из одной комнаты в другую, из класса в класс, зажав в руках инстру​менты своей деятельности: ручки, бума​ги, книги, папки. В результате то, что считается стабильной обучающей средой, сокращается до возможности установить относительный порядок в неугомонной группе молодых людей.

Рабочая среда
Школы представляют собой рабочую среду (как для учителей, так и для уче​ников), не похожую ни на какую дру​гую. Учебные принадлежности, учебные материалы и персонал — всё располага​ется в одной комнате. Для учителей и уча​щихся личное пространство крайне огра​ничено. Там, где установлено ИКТ-обору-дование, оно используется в интересах скорее учеников, чем их наставников. Это означает, что системы основаны на раз​рыве в управлении, отклонениях в пове​дении или внешних воздействиях [2]*.

Следовательно, реальность для мно​гих учителей и учеников [4] заключает​ся в том, что рабочая среда в школе — это место, где осуществляется только часть деятельности: для учителей — об​щение с учениками и (может быть) со своими коллегами; для учеников — об​щение со своими одноклассниками. Все остальное происходит дома. Это контра​стирует с послешкольным образованием, где персонал имеет свои офисы и свои собственные компьютеры, студенческие компьютерные кластеры обладают боль​шим количеством информации и могут использоваться в течение длительного времени, а доступ к ним и регулярное использование сетевых услуг восприни​маются как неотъемлемая часть процес​са обучения, управления и учебы.

В этом контексте не трудно понять, почему во многих школах ИКТ не явля​ются составным элементом ни практики учителей, ни учебного процесса [6].
Деление учебной программы
Устоявшимся элементом всех фаз образования является то, что учебные программы разрабатываются департамен​том образования и экзаменационными со​ветами, а затем передаются в школы для выполнения. Там все это находит свое воплощение в расписании, которое делит рабочий день на определенные части. Проверка знаний осуществляется через установленные интервалы с ограничен​ной обратной связью (обычно на сумми​рующей основе) для учащихся.

Какой эффект все это оказывает на то, каким образом ИКТ используются в классах? Хотелось бы, чтобы ИКТ ис​пользовались сугубо специфическим, оп​ределенным учебной программой обра​зом, чтобы они обеспечивали процесс обучения и помогали сохранению в па​мяти учеников пройденного материала. Однако учениками процесс использова​ния компьютеров рассматривается как производственный процесс. И промыш​ленная парадигма этого процесса все чаще применяется во многих школах.

Рассмотрим, как ИКТ используются в более широких рамках: в промышлен​ности, торговле, в жизни людей. ИКТ — это бесконечная нить, которая связыва​ет вместе сотовые телефоны, цифровые образы, цифровое видео, компьютерные игры, рекламу, текстовые послания и связь в реальном масштабе времени, ра​боту в компьютерных сетях, торговлю и развлечения. Все это уже входит в лек​сикон и жизнь большей части населения. Не все могут иметь доступ ко всему это​му, но почти все знают об этом. Вместе с тем во многих школах ИКТ рассматри​ваются как серия дискретных действий (часть из которых, в частности исполь​зование сотовых телефонов для SMS-co общений или видео, запрещена), и такие школы не признают цифровую среду в качестве центрообразующей для боль​шинства молодых людей [7]. Более того, мы говорим сейчас всего только об ин​теграции ИКТ в учебные программы, а не о диффузии технологии во все направ​ления учебы и работы.

Направления работы
Работа учеников направлена на до​стижение результатов, которые бы при​давали обоснованность учебной програм​ме. Учителя, в свою очередь, работают над достижением своих целей и статистиче​ских показателей. В этих условиях уче​ники рассматриваются просто в качестве вспомогательного материала на этом пути. Однако молодые люди используют ИКТ для получения таких результатов, кото​рые в противном случае будут запреще​ны или ограничены. Говоря простым язы​ком, если учащийся может представить задание, которое выполнено без изъянов, с хорошим обоснованием и в печатном виде, тогда уже нельзя сказать, что «это работа ребенка», как если бы работа была выполнена на обычной бумаге от руки. И вместо того чтобы доставать ручку крас​ного цвета и выискивать ошибки в тек​сте, учителю приходится вникать в идеи, изложенные в этом тексте*.

Тогда какими могут быть направле​ния работы? Использование взаимодей​ствующей сетевой среды предполагает один путь: возможность учителей да​вать адекватную оценку работе учени​ков позволяет задействовать механизм обратной связи гораздо более мощный, чем обычные традиционные методы. Когда ученикам предоставляется воз​можность создавать цифровые артефак​ты в виде цифрового видео, аудио, веб​сайтов или блогов, они могут продемон​стрировать свое понимание любой информации или концепции, которые требуются программой. Это те же мо​лодые люди, которые возвращаются к себе домой творить и пользоваться циф​ровой продукцией, из которой они чер​пают практически все свои знания по​мимо школьной программы. И им для этого не нужны никакие нормы, уста​новленные правительством.

Направления обучения
Нет никаких сомнений в том, что в школах можно получить только ограни​ченную часть знаний. Проблема заклю​чается в том, что зачастую правильны​ми считаются только те знания, которые признаны и разрешены соответству​ющими органами образования. Кроме того, сам процесс обучения рассматри​вается так: во-первых, он должен быть обязательно связан с ошибками (если каждый обучающийся будет успешным, это якобы будет означать, что школы не справляются со своими задачами), во-вто​рых, некоторые виды знаний и инфор​мации являются более привилегирован​ными по отношению к другим (отсюда вытекает регулярно задаваемый вопрос о легитимности профессиональных кур​сов или университетских предметов, со​держащих в своем названии слово «изу​чение»). Как однажды заметил Джон Холт [16], если бы школам нужно было учить людей разговаривать, мы бы име​ли много немых детей.

«Учителя кричат на тебя. Я не кри​чу сам на себя». (Мальчик, 7 лет.)
Этот молодой человек дает оценку раз​нице между обучением в школе и обуче​нием за ее пределами. Он констатирует факт, что обязательное обучение не обя​зательно является таким же, как само​стоятельное изучение чего-либо. И еще, каждый раз, когда он включает дома свой компьютер, он вступает в процесс изуче​ния: как что-то делать, как решать про​блемы, как быть творческим, как пред​ставлять и отображать. Комментарии от других учеников в свою очередь укрепля​ют ощущение того, что школьное обуче​ние является мононаправленным, а не ин​терактивным.

«Когда меня учат, люди говорят мне о вещах, которые я изучаю; но, когда я учусь, я делаю это сама». (Девочка, 7 лет.)
«Они говорят, мы слушаем». (Маль​чик, 9 лет.)
«Учение — это то, что ты делаешь для себя. Когда тебя учат, это то, что учитель делает для тебя». (Девочка, 9 лет.) [4]

Как мы можем создать педагогиче​скую науку, которая включает все, что мы знаем о теориях и методах обучения? Если мы посмотрим на компьютеры про​сто как на артефакты (а не как орудия труда), то обнаружим, что в них встроен целый ряд достоинств, которые не толь​ко поддерживают, но и активно стиму​лируют процесс познания. Концепция составных интеллектов [11] поддержива​ется благодаря использованию ИКТ.

Словесные/лингвистические аспекты обучения закрепляются через действия по вводу и выводу текста: в ходе чтения информации на экране, указаний на ошибки, инструкций, документов и веб-текстов. Возможность для обучающего​ся создавать текстовые документы еще больше способствует этому. Когда это объединено с рядом других элементов поддержки, встроенных в программу, — проверкой на грамотность и стиль, под​сказками, шаблонами, размерами и фор​мой текста на листе, обучаемые видят более глубокий уровень индивидуальной поддержки, чем это возможно в ходе большинства уроков.

Мышление, которое Г. Гарднер назы​вает логическим/математическим, под​держивается точно так же, особенно ког​да информация может быть трансфор​мирована в графические символы для облегчения их понимания. Возможность манипулировать числами в электронных таблицах и видеть общие изменения, про​изводимые этим — в виде действияч<что, если...», позволяет понять природу чисел, что для многих учащихся в противном случае так и остается несовершенной кон​цепцией.

Зрительное/пространственное мышле​ние может поддерживаться и развивать​ся по целому ряду направлений благода​ря программам и приложениям, предна​значенным для обеспечения инструментов творчества: программному обеспечению для автоматизированного проектирования (САПР), пакетам для рисования, програм​мам для обработки изображений, про​граммам видеоредактирования и др. Всё это предоставляет молодым людям воз​можность изучать и творить по таким направлениям, которые не представлены в школах. Однако наиболее фундамен​тальное воздействие, которое предостав​ляет использование компьютеров, — это возможность визуализации, т. е. перехо​да от одного изображения на экране к дру​гому (и возможность многократно повто​рить это) как средства повторения прой​денного материала, контекстуализации и закрепления знаний.

Ж. Пиаже [19] обращает внимание на то, каким образом маленькие дети ука​зывают на предметы, чтобы привязать их к речи и сделать обобщения. Наглядность при этом является важным аспектом по​знания: когда обучаемый мышкой двига​ет курсор на экране монитора, чтобы от​крыть файл или активизировать меню, — эта наглядная связь между рукой, гла​зом и мозгом позволяет осуществлять переход от предмета к концепции.

В средствах массовой информации время от времени повторяется стереотип​ный тезис о пользователе компьютером как о человеке-одиночке с ограниченным количеством общественных контактов. Это не вполне однозначно отражает суть дела: межличностное мышление, о ко​тором говорил Г. Гарднер, может разви​ваться благодаря целому ряду сетевых форумов. Однако в обстановке школы это мышление часто используется в качестве разменной монеты в социальном контек​сте, когда молодые люди собираются вместе обсуждать вопросы применения компьютеров, того, как их использовать для выполнения домашних работ, для ис​правления ошибок, для выхода в Интер​нет, для игр. В этих условиях молодые люди обсуждают общую, абстрактную, виртуальную среду — уровень интеллек​туальной активности, редко используе​мый при прохождении школьной про​граммы. Совместная работа в классе так​же часто вовлекает большое количество учащихся, которые вместе работают за компьютером для выполнения какой-нибудь специфической задачи.

Таким образом, компьютерная среда обеспечивает конструктивистский подход к обучению [21]. Направление, по кото​рому обогащенная использованием ИКТ среда двигает обучаемого от частного к общему, к идеям и концепциям и на котором обучение рассматривается как процесс с обратной связью в качестве неотъемлемой части этого процесса, во​влекает обучаемого в процесс обучения.

Реконцептуализация
Что-то должно быть лучше, чем то, что часто считается для образования про​сто хорошим. И утопическое превозне​сение ИКТ часто рассматривается как ответ на это: учителя могут быть осво​бождены от рутинной и нудной работы; учащиеся могут больше работать само​стоятельно и, по словам М. Клайнса и Н. Клайна [3], рутинные проверки и тес​ты будут осуществляться автоматически, и человек будет свободен, чтобы творить, думать, чувствовать и исследовать. Что, киборг обещает усовершенствованную форму Дельфийского оракула?..

Молодые люди используют свои пер​сональные компьютеры для комбиниро​вания моторных навыков, языка и сим​волических манипуляций посредством практической деятельности. Программное обеспечение, которое они используют, предоставляет им большой объем возмож​ностей, так как деятельность, для кото​рой оно используется, становится более сложной. Их отношения с персональным компьютером становятся более динамич​ными. Молодые люди находятся в про​цессе постоянной учебы. В процессе, ко​торый они контролируют. И наоборот, их отношения со школьной системой, услу​гами которой они пользуются, зачастую ограничены и статичны.

Графический интерфейс пользовате​ля и гибкость программного обеспечения компьютера предоставляют учащимся возможности вводить различные новше​ства и вдохновляют их на эксперимен​ты. Специфика моторики работы на ком​пьютере, применяемая пользователем (указал — нажал), преумножает силу на​глядности. Указательные функции в свою очередь усиливают возможности обучения через образное воображение и восприя​тие. При этом образы являются способом перевода в видимую форму предыдущих лингвистических и математических изоб​ражений: и учащиеся используют ком​пьютерные иконки по своему усмотре​нию — как «виртуальную реальность» го​ворящего экрана.

ИКТ и обучение
С официальной точки зрения, учеба должна быть тесно связана с результата​ми. В течение ряда лет Департамент об​разования и занятости (DfES) в Англии и Уэльсе работают вместе с Британским образовательным агентством по вопросам технологий и коммуникаций (Becta) с тем, чтобы оценить влияние использования ИКТ на достижения учеников в школах. В общих чертах результаты их исследо​ваний сводятся к тому, что ИКТ могут внести значительный вклад в процесс обучения независимо от предметов и воз​раста обучающихся, в рамках или за рам​ками школьной программы; ИКТ могут предоставить возможности по вовлече​нию детей и подростков в образователь​ный процесс, стимулировать на этом пути и реализовать их индивидуальные обра​зовательные потребности; ИКТ могут по​мочь связать школу и дом, предоставляя доступ к преподаванию и учебным мате​риалам, к данным по успеваемости и по​сещаемости. И наконец, ИКТ могут по​мочь школам делиться информацией и хорошей практикой в сетевом обуча​ющем сообществе.

Если говорить, используя специфи​ческие термины, то исследования пока​зали, что ИКТ могут иметь прямое пози​тивное влияние на результаты работы учащихся — в эквиваленте до полубал​ла по ряду предметов. Так, общенацио​нальное тестирование, которое в Англии проходят все дети в возрасте до 11 лет для определения их достижений по оп​ределенному перечню предметов, пока​зало, что школы с хорошими сетевыми ресурсами имели результаты лучше, чем те, у которых возможности по использо​ванию ИКТ были хуже, даже если срав​нивать со школами подобного типа, не​зависимо от социально-экономических обстоятельств и качества управления*.

Инициатива
по интерактивным доскам
С 2002 г. Департамент образования и занятости поддерживает инициативу школ по установке в них интерактивных досок (ИД) как части серии проектов, направленных на оценку наиболее эффективных средств ИКТ, которые могут использоваться в образовательном про​цессе. Эта инициатива проводится в рам​ках серии исследовательских проектов, которые сконцентрированы на анализе путей того, как учителя используют в классах эту технологию для повыше​ния эффективности своей работы [5].

Интерактивные доски поддерживают многие методы обучения благодаря до​ступности своей технологии. В резуль​тате мышление учащихся легко разви​вается.

Таким образом, интерактивные доски поддерживают процесс обучения, кото​рый, по существу, является конструк​тивистским. Части урока объединяются в единое целое, продвижение от одной страницы к другой благодаря программ​ному обеспечению ИД обеспечивается для учащихся визуальной поддержкой: они могут видеть, что они уже прошли и в каком направлении двигаются. Воз​можность просматривать предыдущие ста​дии учебной программы укрепляет силы учеников, которые способны восприни​мать обучение как процесс. И обратная связь является неотъемлемой частью этого процесса.

Социально-конструктивистская ин​терпретация доступности использования интерактивных досок может фокусиро​ваться на устоявшемся опыте решения проблем, когда учащиеся и учителя ра​ботают над материалом совместно. В этом и есть истинное значение слова «интер​активный». Это не просто определенное количество учеников, которые встают со своих мест и физически взаимодейству​ют с ИД в течение урока, а процесс вза​имодействия между учениками и их учи​телями.

Визуализированные процессы стано​вятся поддержкой учебному процессу, в ходе которого доска является площад​кой ближайшей зоны обучения. Коллективистско-конструктивистский подход [15] к обучению, в соответствии с кото​рым новые знания появляются в резуль​тате совместной работы учащихся и учи​теля, становится возможным, когда ма​териалы учебной программы обогащаются непринужденной познавательной деятель​ностью учеников, которая вовлекает дру​гие ресурсы урока в качестве ответа на комментарии учеников, их предложения и вопросы. Когда интерактивные дос​ки поддерживают процесс обучения по​добным образом, классная комната пре​вращается в «сообщество практических действий», в котором обучение рассмат​ривается как социальный феномен, зна​ние неотделимо от практики, а возмож​ность внести свой вклад в «сообщество» создает дополнительный потенциал для обучения.

Обобщая сказанное, можно сказать, что интерактивные доски являются сред​ством, которое поддерживает целый ряд методов обучения независимо от того, как учащиеся воспринимают материал — конкретно или абстрактно. Доски особен​но эффективны для усиления процессов визуализации или просмотра учебного материала. Внимание учеников усилива​ется, а способность к запоминанию уве​личивается. Учащиеся становятся более мотивированными, а учебный процесс — более содержательным и коллективист​ским. Использование фактора наглядно​сти, при котором демонстрация подкреп​ляет обучение, повышает возможности визуализации, позволяя ученикам при необходимости возвращаться к любым этапам обучения. А использование раз​личных развлекательных элементов — игровых моментов и устройств — озна​чает, что обучение становится удоволь​ствием.

Что могут сделать учителя?
Все ранее сказанное обозначило как проблемы, производные от системы об​разования, так и возможности их реше​ния с использованием ИКТ. Для мисс Чипе, которая стремится использовать ИКТ в своей преподавательской деятель​ности и вынуждена ежедневно вести бит​ву с системой и ее ограничениями, оче​видным решением является создание стратегических союзов с коллегами, ко​торые мыслят одинаково, и развитие практики совместной работы. Один из наиболее значительных шагов может быть предпринят, если группа коллег сможет совместно использовать помеще​ния или здания. Тогда они смогут созда​вать тот тип обстановки, в котором они хотели бы работать и который, по их мнению, будет наиболее оптимальным для процесса обучения. Если это будет достигнуто, то станет маленьким шагом по развитию цифровых ресурсов и рас​ширению рамок урока, а польза от этого значительно превзойдет затраченное вре​мя. Учителя смогут регенерировать свой творческий потенциал и создавать мате​риалы, которые соответствуют образова​тельным потребностям их учеников, а не просто требованиям программы, разра​ботанной в соответствии с требованиями системы. Они смогут стать проводника​ми цифровых технологий.

Инструментарий учителя
Вместе с тем что могут сделать мисс Чипе и ее коллеги, если ИКТ-ресурсы и доступ к ним все еще недостаточны? Если они в целом настроены на то, что​бы использовать ИКТ в ходе обучения и управления, а также для того, чтобы предоставить как можно больше возмож​ностей для учебы своим ученикам, им следует подумать о том, чтобы приобрес​ти свой собственный цифровой комп​лект. За относительно умеренную цену можно приобрести ноутбук, беспровод​ные клавиатуру и мышку, а также циф​ровой проектор. Это означает, что мисс Чипе с беспроводной мышкой может свободно перемещаться по классу и, ис​пользуя для проектора обычную доску (или даже стену), представлять для сво​их учеников любой интерактивный ма​териал, который она пожелает. В этом случае она будет обладать своими соб​ственными средствами ИКТ и ресурса​ми для своих учеников.

Учитель как консультант в области обучения
В школах, где существует общая точ​ка зрения на то, каким образом исполь​зовать ИКТ для создания эффективной обучающей среды и образовательных возможностей для всех, коллеги могут сотрудничать в интересах разработки программ и материалов, которые будут поддерживать всех их учеников. В ре​зультате может быть реализована кон​цепция использования ИКТ для обеспе​чения личностно ориентированного обу​чения. В свою очередь, управленческие стратегии в области использования ИКТ также будут ориентированы в этом на​правлении; решения о покупках обору​дования для школы будут принимать​ся, исходя из критерия эффективности его использования, а не ограничитель​ных требований бюджета; учителя и другие специалисты сферы образования будут соизмерять ресурсы и требования процесса обучения.

Однако в «менее чем совершенном» мире, в котором мисс Чипе приходится жить и работать, сама возможность ра​ботать в качестве независимого профес​сионала определяется возможностью по​лучить своевременный доступ к необхо​димым материалам, программам и техническим средствам отображения ин​формации, которые необходимы в про​цессе обучения. Если она и ее коллеги имеют свои собственные классные ком​наты, тогда их оборудование становится постоянной принадлежностью в их обу​чающей рабочей мастерской. Если же использование классной комнаты зави​сит от превратностей расписания, то мисс Чипе будет использовать свое техноло​гическое оборудование любым наиболее эффективным образом. Но это будет уже ее выбор: доступ к ИКТ не будет забло​кирован различными ограничениями; информация не будет загружаться с сер​вера медленнее из-за недостаточно высо​ких характеристик школьного оборудо​вания, и самое главное — ее выбор при​меняемых в процессе обучения средств будет основываться на потребностях ее учеников, а не на ресурсах учреждения.

Как это может работать?
Интерактивное наполнение урока может быть создано с использованием целого ряда специальных функций, со​держащихся в программах по повыше​нию эффективности работы учреждения (офисных приложениях), созданных ком^ паниями Microsoft, Apple и другими. При этом презентационное программное обес​печение может использоваться для более эффективного отображения материала, а ряд других бесплатных программ, кото​рые могут быть найдены в Сети, как, на​пример, Hot Potatoes (http://web.uvic.ca/ hrd/halfbaked/), могут использоваться для создания интерактивного наполнения. В Великобритании достаточно большое ко​личество ресурсов доступно в электронном виде: TeacherNet (www.teachernet.gov.uk) является полезным источником инфор​мации вообще и по отдельным специ​фическим вопросам; Curriculum Online (www.curriculumonline. gov. uk) предостав​ляет информацию о содержании, а глав​ное — дает возможность пользоваться ма​териалами школьной программы (многи​ми — бесплатно).

Материалы и схемы работы с ними могут загружаться с самых удаленных мест. Это означает, что учителя всегда могут быть в курсе всех последних нови​нок и того, что они должны делать. Они по-настоящему становятся независимыми: если им нужны какие-нибудь детали, они всегда под рукой, в ноутбуке, а не там «где-то» в файлах департамента.

Для повышения уровня профессио​нальной пригодности в свете роста требо​ваний к педагогическому составу могут использоваться результаты последних научных исследований. Такие организа​ции, как Becta, предоставляют доступ к результатам исследований. С использо​ванием электронной почты компании ICT (research@lists.becta.org.uk) или сетевых услуг компании MirandaNet (www.miran-

HYPERLINK "http://danet.ac.uk"
danet.ac.uk) учителя могут поделиться примерами своей успешной практики и развить свои способности на базе резуль​татов практической деятельности, а не полагаясь на различные анекдотические случаи и стереотипы.

И мисс Чипе с ее ноутбуком, напол​ненным цифровыми материалами для своих занятий, имеет необходимую ин​формацию, для того чтобы обеспечить широкий круг образовательных потреб​ностей, начиная от деятельности в рам​ках всего класса и заканчивая индиви​дуальной работой, включая различные дополнительные материалы для совер​шенствования.

Более того, мисс Чипе и ее ученики могут расширить границы классной ком​наты путем создания электронных сооб​ществ на базе практики ее классов: ра​бочие секции, дискуссионные клубы, сек​ции по интересам и ресурсные порталы могут быть созданы на базе целого ряда платформ. Одной из наиболее сильных платформ в этом отношении и доступ​ной бесплатно по всему миру является Think.com компании Oracle (http://www. think.com/en_us/), который предоставля​ет надежную электронную обучающую среду — быструю, гибкую и разработан​ную на конструктивистских принципах обучения.

Административные и управленческие средства, которые могут понадобиться мисс Чипе и ее коллегам, могут быть их собственными, из школьной информаци​онной управляющей системы или полу​ченными на основе электронных таблиц — и баз данных. Действительно, достоин​ство совместной профессиональной рабо​ты заключается в том, что ее достиже​ниями можно поделиться с коллегами, чтобы эта информация использовалась в качестве мощного инструмента диагнос​тики и обобщения, а не просто остава​лась в памяти.

И наконец, учитель с ноутбуком рас​полагает всеми необходимыми ресурса​ми для цифровой публикации в самых различных формах: фотографиях, аудио-или видеообразах.

Заключение
Мы рассмотрели проблемы, с кото​рыми сталкиваются многие учителя при попытках внедрить ИКТ в качестве мощ​ного образовательного инструмента. В большинстве случаев эти проблемы яв- -ляются производными от самой системы образования, но не созданными ею спе​циально. Они просто результат того, что сама система не является достаточно гиб​кой, чтобы содержать в себе все элемен​ты, необходимые как учителям, так и учащимся. Даже в самом лучшем из всех возможных миров распределение ресур​сов постоянно находится в конкуренции с потребностями в них. Когда инноваци​онное использование ИКТ приносится в угоду массовости, тогда даже их наи​более симпатизирующие поклонники не выдерживают и начинают возмущаться. В маленьких школах, особенно началь​ных, поддержка использования ИКТ ред​ко является всеобщей.

Решение проблемы, которое было предложено, — учитель с его собствен​ным цифровым комплектом (ноутбуком, материалами, проектором) — может по​казаться экстремальным. Однако, срав​нивая стоимость и выгоду, цена незави​симости получается относительно неболь​шой. А в результате мисс Чипе не только сама будет осуществлять контроль за своей преподавательской деятельностью и обеспечивать образовательные потреб​ности своих учеников, она также полу​чит независимость от ограничений ее школьной системы. За вложения в раз​мере (на март 2005 года) 1000 фунтов стерлингов (1440 евро) мисс Чипе полу​чит набор, который будет служить ей в течение трех лет. Но не только это: она также будет иметь ключевые компонен​ты для домашнего кинотеатра, если, ко​нечно, сумеет найти время для отдыха после работы. И конечно же у нее будет компьютер для личного пользования.

Что необходимо
· Ноутбук с дисководом для DVD-или CD-дисков, беспроводные кла​виатура и мышь.

· Цифровой проектор для использо​вания в классе (и дома).

· Доступ в Интернет для получения оттуда бесплатных материалов.

· Принтер (может быть).

С этим набором новая парадигма Учи​теля как Проводника цифровых техно​логий придаст концепции совместной работы и обучения новый облик, вырвет ее из тисков бюрократической системы и возвратит назад в руки людей — как учителей, так и их учеников.

Теперь мисс Чипе может работать вместе с киборгами, а не сражаться с ними.
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