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ИНТЕРНЕТ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ 

КОНСОРЦИУМ ВСЕМИРНОЙ ПАУТИНЫ
Консорциум Всемирной паутины (W3C) — организация, разрабатывающая и внедряющая технологические стандар​ты для Всемирной паутины. Консорци​ум возглавляет Тим Бернерс-Ли, изобре​татель HTTP, HTML, URL и автор мно​жества других разработок в области информационных технологий. Консорци​ум был создан в 1994 г. как консульта​тивный орган для лидеров компьютер​ной индустрии. Именно W3C принадле​жит заслуга в том, что HTML был выпущен с единым базовым набором те​гов * и атрибутов и веб-страницы стали такими, какими мы их знаем сейчас.

Цели и задачи
W3C разрабатывает для Интернета единые принципы и стандарты, которые затем внедряются производителями про​грамм и оборудования. Таким образом достигается совместимость между про​граммными продуктами и аппаратурой различных компаний, что делает Все​мирную сеть более совершенной, универ​сальной и удобной.

Миссия W3C — полностью раскрыть потенциал Всемирной паутины, путем создания протоколов и принципов, гаран​тирующих ее долгосрочное развитие. Применение единых стандартов в Сети — ключевой шаг для достижения такого взаимодействия.

Две другие важнейшие задачи кон​сорциума — обеспечишь полную «интер​национализацию Сети» и сделать Сеть доступной для людей с ограниченными возможностями. Для решения первой задачи консорциум активно сотрудни​чает с организацией «Юникод» (англ. Unicode) и рядом других рабочих групп, занимающихся международным сотруд​ничеством в Интернете и языковыми технологиями. Для решения второй за​дачи консорциум не только сотрудни​чает с организациями соответствующе​го профиля, но и разработал свои соб​ственные Рекомендации, которые сейчас активно набирают популярность. В на​стоящее время консорциум является, пожалуй, самой авторитетной организа​цией в области стандартизации Всемир​ной паутины.

Дальнейшее развитие Интернета Кон​сорциум Всемирной паутины связывает с концепцией семантической паутины. Семантическая паутина — это надстрой​ка над существующей Всемирной паути​ной, которая призвана сделать размеще-енную в Сети информацию более понят​ной для компьютеров. Тогда программы смогут сами находить нужные ресурсы, обрабатывать информацию, обобщать данные, выявлять логические связи, де​лать выводы и даже принимать решения на основе этих выводов. При широком распространении и грамотном внедрении семантическая паутина может вызвать революцию в Интернете. СЕМАНТИЧЕСКАЯ ПАУТИНА
Семантическая паутина (англ. Se​mantic Web) — метод представления семантических данных в сети Интернет, при котором возможна их машинная обработка. Термин впервые был введен Тимом Бернесом-Ли в мае 2001 г. в жур​нале Scientific American и был назван им «следующим шагом в развитии Все​мирной паутины».

Метод характеризуется, во-первых, повсеместным использованием универ​сальных идентификаторов ресурсов (URL), а во-вторых, применением онтологии и машинно-ориентированных языков описания метаданных.

Первым серьезным и популярным проектом, основанным на принципах семантической паутины, стал проект «Дублинское ядро» (англ. Dublin Core Metadata Initiative, DCMI). Это откры​тый проект, цель которого — разрабо​тать стандарты метаданных, которые были бы независимы от платформ и под​ходили бы для широкого спектра задач. DCMI занимается разработкой специаль​ных словарей метаданных (англ. meta​data vocabularies), стандартизирующих описания ресурсов Всемирной паутины в формате RDF.
Плюсы и минусы

Положительная сторона концепции очевидна. Семантическая паутина откры​вает доступ к четко структурированной информации для любых приложений, не​зависимо от платформы и языков про​граммирования. Программы смогут сами находить нужные ресурсы, обрабатывать информацию, обобщать данные, выяв​лять логические связи, делать выводы и даже принимать решения на основе этих выводов. При широком распространении и грамотном внедрении семантическая паутина может вызвать революцию в Ин​тернете.

Главный минус концепции — слож​ность внедрения. Формат RDF был раз​работан людьми с академическим обра​зованием и изначально не рассчитан на применение рядовыми пользователями Интернета. Поэтому для широкого вне​дрения этой концепции в жизнь нужна ее активная популяризация, а также раз​работка и внедрение утилитарных про-

грамм, способных облегчить разработку RDF-документов для обычных пользова​телей.

ГЛУБОКАЯ ПАУТИНА
Глубокая паутина (англ. deep web, invisible web, hidden web) — часть веб​страниц Всемирной паутины, не индек​сированная поисковыми системами. Не следует смешивать понятие «глубокая паутина» с понятием «темная паутина», под которым имеются в виду сетевые сегменты, вообще не подключенные к сети Интернет.

Суть проблемы
В глубокой паутине находятся веб​страницы, которые никак не связаны с другими, например, страницы, динами​чески создаваемые по запросам к базам данных. В глубокой паутине также нахо​дятся сайты, доступ к которым открыт только для зарегистрированных участни​ков. Поисковые системы используют спе​циальные роботы, которые переходят по гиперссылкам и индексируют содержимое веб-страниц, на которых они оказывают​ся. Обыкновенно такие роботы не направ​ляют запросы к базам данных (за исклю​чением случаев, когда запрос помещает​ся в отдельную гиперссылку на странице). Вот почему огромная часть Всемирной паутины оказывается «на глубине», скры​той от взоров поисковых систем.

В 2000 г. поисковая компания Bright-Planet провела исследование, которое показало, что в глубокой паутине нахо​дится в 500 раз больше документов, чем доступно через поисковые системы.

Ключи к решению

В 2005 г. компания Yahoo! сделала серьезный шаг к решению этой пробле​мы. Компания выпустила поисковый движок Yahoo! Subscriptions, который производит поиск по сайтам (пока не​многочисленным), доступ к которым от​крыт только зарегистрированным учас​тникам этих сайтов.

Это, однако, полностью не решило имеющейся проблемы, поэтому экспер​ты поисковых систем по-прежнему пы​таются найти технические возможности для индексации содержимого баз данных и доступа к закрытым веб-сайтам.

