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ПРИМЕНЕНИЕ МИРОВЫХ ИНФОРМАЦИОННЫХ РЕСУРСОВ В ОБРАЗОВАНИИ
Одним из приоритетных направлений информатизации общества является инфор​матизация образования, что предполагает широкое использование средств ИКТ в процессе обучения и воспитаний, в авто​матизации информационно-методического обеспечения учебно-воспитательного про​цесса и управления учреждениями образо​вания. Информационные ресурсы стано​вятся одним из важнейших видов нацио​нальных ресурсов, которые определяют в конечном счете социально-экономическое развитие страны. Под мировыми информа​ционными ресурсами будем понимать сово​купность информации, программных средств и информационных систем, технология реализации которых обеспечивает возмож​ность массового доступа к ним из любой точки мира через подключение к глобаль​ным телекоммуникационным сетям общего доступа.
Специфика работы с мировыми инфор​мационными ресурсами (МИР) в области образования состоит в том, что, в отличие от других областей применения, необходи​мо применять их в педагогических целях (при подготовке и проведении занятий, при создании содержательного наполнения (кон​тента) информационных систем обучения и тестирования, для управления учебным процессом и т. д.), поэтому для осуществ​ления учебной деятельности с применени​ем МИР необходима подготовка кадров, имеющих представление о методических, технико-технологических, эргономических и прикладных аспектах создания и исполь​зования мировых информационных ресур​сов, реализации их научно-педагогического и учебно-методического потенциала. Такая подготовка может проходить по двум направлениям: повышение квалификации пре​подавателей в области реализации и функ​ционирования МИР и подготовка инфор-матиков-аналитиков в области образования, которые помогут внедрению ИКТ в обра​зование, будут осуществлять управление информационными ресурсами учебного за​ведения и смогут организовать поддержку преподавателей-предметников при внедре​нии информационных ресурсов в образова​тельный процесс.

Анализ жизненного цикла мировых информационных ресурсов и задач, связан​ных с применением этих ресурсов в сфере образования, позволяет выделить следую​щие аспекты их реализации и функциони​рования:

· технический аспект (затрагивает во​просы построения и функционирова​ния информационных сетей как базы для функционирования мировых ин​формационных ресурсов);

· технологический аспект (включает технологии разработки мировых ин​формационных ресурсов; использова​ние различных языков программиро​вания для создания сетевых прило​жений);

· методический аспект (касается мето​дики применения мировых информа​ционных ресурсов в образовании);

· организационно-управленческий ас​пект (связан с организационно-управ​ленческой деятельностью при выбо​ре, установке и адаптации существу​ющих МИР для решения конкретных педагогических задач).

В ходе анализа было выявлено, что организационно-управленческий аспект ра​боты с информационными ресурсами недостаточно раскрыт в научных и методиче​ских работах по информатизации образова​ния. Этот аспект включает в себя:

· поиск существующих мировых ин​формационных ресурсов для решения поставленной задачи;

· технико-технологическую оценку име​ющихся решений;

· анализ стоимости различных вариан​тов приобретения доступа к отобран​ным мировым информационным ре​сурсам;

· настройку выбранной программной оболочки, обеспечивающей функци​онирование МИР (интерфейса, фун​кциональных возможностей и т. п.);

· содержательное наполнение программ​ной оболочки методическими матери​алами (обучающие статьи, тесты, све​дения об успеваемости и т. д.);

· добавление дополнительных возмож​ностей для реализации методических замыслов (построение новых статис​тических таблиц и графиков, новые виды содержимого и т. д.).

Недостаточный уровень обучения орга​низационно-управленческому аспекту рабо​ты с МИР на практике проявляется в том, что не обеспечивается информационное на​полнение уже созданных образовательных систем, имеющиеся традиционные методи​ческие разработки не переносятся на плат​форму ИКТ, не используются в должной мере имеющиеся системы обучения и тес​тирования от организаций, специализиру​ющихся на их создании. Вместо этого со​здаются собственные системы, значительно уступающие по функциональности и каче​ству и не совместимые по содержательному наполнению с другими системами.

Несмотря на то что в большей степени прикладной аспект касается информатиков-аналитиков, значительную роль он играет и в деятельности современного учителя. Так, одним из важных шагов на пути внедрения МИР в образование является обучение пре​подавателей работе с образовательными пор​талами. В настоящее время создана обшир​ная система порталов в области образова​ния, которая позволяет выделять мировые информационные ресурсы по различным категориям, например посвященные различ​ным дисциплинам, уровням образования, принадлежащие различным регионам.

Помимо системы порталов в период 2000-2004 гг. было создано множество про​граммных оболочек, реализующих различ​ные аспекты информационной поддержки системы образования. В частности, было создано большое количество систем обуче​ния и тестирования. Многие из них разра​батывались для дистанционного обучения, поэтому строились с расчетом на создание распределенных информационных ресурсов в сети Интернет, т. е. позволяют создать мировой информационный ресурс образо​вательного назначения, который можно ис​пользовать как при очном, так и заочном обучении. В последнее время все больше внимания уделяется содержательному на​полнению этих систем с целью получить действительно востребованный информаци​онный ресурс. Именно преподаватели и должны выполнять эту работу — создавать контент образовательных систем, отвечаю​щий всем методическим требованиям.

С целью обучения преподавателей при​менению мировых информационных ресур​сов в образовательном процессе был раз​работан курс повышения квалификации «Мировые информационные ресурсы (в об​разовании)».

К основным задачам курса относятся:

· обучение эффективным методам и приемам работы в сети Интернет;

· создание теоретической базы и раз​витие необходимых навыков для са​мостоятельной работы с МИР;

· обучение поиску и технико-техноло​гической оценке существующих МИР для решения поставленной задачи;

· обучение созданию содержательного наполнения программной оболочки методическими материалами (обуча​ющие статьи, тесты, сведения об успеваемости и т. д.);

· обучение методам применения МИР в учебном процессе.

Подготовка кадров в области реализа​ции и функционирования МИР базируется на следующих принципах: фундаментально​сти теоретической подготовки (обеспечива​ется значительным объемом теоретических сведений в области функционирования те​лекоммуникационных сетей, сетевых про​граммных средств и методик их примене​ния, базирующихся на фундаментальных научных исследованиях); наглядности обу​чения (применение программных аппарат​ных средств мультимедиа); прикладной на​правленности обучения (обучение на при​мере реальных задач); непрерывности самообразования (обучение методам само​стоятельного изучения предметной среды); многоаспектности подготовки (технический, технологический, организационно-управлен​ческий и методический аспекты); блочно-модульной структуры содержания подготов​ки (на основе инвариантной и вариативной составляющих обучения, а также выявлен​ных аспектов подготовки); единства средств обучения и объекта изучения (основанного на применении мировых информационных ресурсов как средства подготовки).

В ходе проведенного исследования были выявлены инвариантные и вариатив​ные компоненты подготовки. Инвариант​ная составляющая подготовки включает технические основы реализации сетевых информационных ресурсов  (изучение ос нов построения информационных компь​ютерных сетей; классификация и характе​ристики основных сервисов и информаци​онных ресурсов вычислительных сетей и методы доступа к ним; технологии поиска и обмена информацией в Сети; ознакомле​ние с основными стандартами и протоко​лами передачи данных; характеристик и классификации МИР образовательного на​значения) и технологии разработки и со​здания мировых информационных ресурсов (технологии разработки интерфейсов HTML, DHTML, XML и др.; разработка сетевых приложений с использованием CGI, PHP, SSI, .NET и др.). Вариативная составляю​щая подготовки содержит организационно-управленческие аспекты взаимодействия с сетевыми информационными ресурсами (технико-технологическая оценка МИР; изучение информационных ресурсов обра​зовательного учреждения; отечественных и иностранных образовательных интернет-ресурсов; способов обеспечения доступа к мировым информационным ресурсам из сети образовательного учреждения) и мето​дические аспекты применения сетевых ин​формационных ресурсов в образовании (классификация МИР по образовательному назначению и методики их применения в образовании). Блочно-модульная структура содержания курса позволяет готовить как студентов вузов, так и специалистов систе​мы образования, проходящих курсы повы​шения квалификации, получающих допол​нительное профессиональное образование или проходящих переподготовку.

Методикой преподавания курса преду​смотрено:

· использование информационных тех​нологий (компьютерный класс, Интер​нет (Web, поисковые системы, e-mail, Newsgroup), мультимедийные электрон​ные учебники серии TeachPro, сенсор​ная доска SmartBoard, мультимедий​ный проектор);

· электронная форма отчетности (сер​вер регистрации и  выдачи зачетных ' билетов, система тестирования на базе web-сервера);

· проектные методы обучения (коллек​тивная работа над реальным 1Т-про-ектом, включающая настройку сетевой системы обучения и тестирования, создание содержательного наполнения учебного курса и контрольного теста в существующей сетевой системе обуче​ния и тестирования);

· распространение используемых в курсе технологий на другие учебные курсы (экология, английский язык и т. д.).

Наибольший интерес у слушателей и преподавателей вызывают следующие эле​менты методики:

1. Сетевые учебные элементы, исполь​зованные при обучении.

Для наглядности и облегчения усвое​ния материалов курса в Интернете были созданы: учебный сайт, сайт приема заче​тов, локальный web-сервер.

На основе учебного сайта студенты со​здавали свои домашние странички в Интер​нете. В учебный сайт включены основные теги и аргументы языка HTML в макси​мально упрощенном и доступном для пони​мания, усвоения и применения виде.

Активное использование локального web-сервера в вычислительной сети учеб-ного заведения позволило значительно по​высить удобство учебного процесса и со​кратить издержки.

Удобство достигается за счет следую​щих факторов:

· Доступ к локальному серверу гораздо стабильнее, чем к удаленным серве​рам Интернет. Даже если по каким-то причинам пропала связь с Интер​нетом, локальный сервер остается доступным и работоспособным.

· Скорость доступа к локальному сер​веру ограничена только пропускной способностью локальной сети, кото​рая, как правило, на два порядка выше пропускной способности кана​ла доступа учебного заведения к сети Интернет.

· Настройка программных и аппарат​ных параметров локального сервера не ограничена сторонними организа​циями (хостинг). За счет этого мож​но устанавливать любые службы сер​вера и не заботиться о превышении лимита дискового пространства.

· Загруженность сервера не велика, так как к нему обращаются только пользователи локальной вычислитель​ной сети учебного заведения, а не любой пользователь сети Интернет, за счет чего в свою очередь повыша​ется скорость отклика сервера на за​просы пользователей.

К сокращению издержек при примене​нии локального web-сервера ведут:

· отсутствие внешнего трафика с сетью Интернет, за который обычно и пла​тят организации и учебные заве​дения;

· увеличение скорости и стабильности доступа к серверу, приводящее к возрастанию эффективности учебно​го процесса. Нередки случаи, когда из-за перегруженности каналов и сер​веров в Интернете срываются планы проведения занятий, замедляется про​цесс обучения, что практически ис​ключается при грамотном админист​рировании локального сервера;

· отсутствие платы за размещение соб​ственного сайта в сети Интернет (хо​стинг) и платы за выделение имени сайта (доменного имени);

Для наглядности и облегчения усвое​ния материалов курса в Интернете были созданы: учебный сайт, сайт приема заче​тов, локальный web-сервер.

На основе учебного сайта студенты со​здавали свои домашние странички в Интер​нете. В учебный сайт включены основные теги и аргументы языка HTML в макси​мально упрощенном и доступном для пони​мания, усвоения и применения виде.

Активное использование локального web-сервера в вычислительной сети учеб-ного заведения позволило значительно по​высить удобство учебного процесса и со​кратить издержки.

Удобство достигается за счет следую​щих факторов:

· Доступ к локальному серверу гораздо стабильнее, чем к удаленным серве​рам Интернет. Даже если по каким-то причинам пропала связь с Интер​нетом, локальный сервер остается доступным и работоспособным.

· Скорость доступа к локальному сер​веру ограничена только пропускной способностью локальной сети, кото​рая, как правило, на два порядка выше пропускной способности кана​ла доступа учебного заведения к сети Интернет.

· Настройка программных и аппарат​ных параметров локального сервера не ограничена сторонними организа​циями (хостинг). За счет этого мож​но устанавливать любые службы сер​вера и не заботиться о превышении лимита дискового пространства.

· Загруженность сервера не велика, так как к нему обращаются только пользователи локальной вычислитель​ной сети учебного заведения, а не любой пользователь сети Интернет, за счет чего в свою очередь повыша​ется скорость отклика сервера на за​просы пользователей.

К сокращению издержек при примене​нии локального web-сервера ведут:

· отсутствие внешнего трафика с сетью Интернет, за который обычно и пла​тят организации и учебные заве​дения;

· увеличение скорости и стабильности доступа к серверу, приводящее к возрастанию эффективности учебно​го процесса. Нередки случаи, когда из-за перегруженности каналов и сер​веров в Интернете срываются планы проведения занятий, замедляется про​цесс обучения, что практически ис​ключается при грамотном админист​рировании локального сервера;

· отсутствие платы за размещение соб​ственного сайта в сети Интернет (хо​стинг) и платы за выделение имени сайта (доменного имени);

•
возможность установить образова​
тельный контент в локальной сете​
вой информационной системе, а не
обращаться каждый раз к внешним
информационным ресурсам.

2.
Мультимедийные технологии и обо​
рудование.

Слушатели знакомятся с возможностя​ми и особенностями мультимедийных кур​сов серии TeachPro, разработанных фирмой «Мультимедиа Технологии», а также с при​емами практического использования интел​лектуальной доски SmartBoard и мультиме​дийного проектора. Необходимо отметить, что применение мультимедийных курсов в учебном процессе не может полностью за​менить учителя, а слишком частое их ис​пользование может привести к рассеиванию внимания обучаемых и снижению степени усвоения материала.

3.
Опыт работы в команде над реаль​
ным проектом.

В процессе выполнения курсовых работ студенты осваивают приемы исследований и поиска информации в Сети, получают опыт коллективной работы в команде над реаль​ным IT-проектом (разработка и выгрузка в Интернет сайта организации, тематического сайта) и опыт командной презентации вы​полненного проекта.

4.
Проведение зачета с использованием
сетевой информационной технологии. Сту​
дентам предлагается:

· зарегистрироваться на учебном сайте в сети Интернет и получить там би​лет (проверяется способность заре​гистрироваться в Сети);

найти в Сети и обработать либо дать собственные ответы на вопросы (проверяются  навыки поиска информа​ции в Сети и собственные знания); •  отправить ответы по электронной по​чте на e-mail преподавателя, с указа​нием в письме адреса своего личного сайта в Интернете (проверяются прак​тические навыки пользования элект​ронной почтой и наличие в Интерне​те собственного сайта). В результате педагогического экспери​мента по преподаванию  курса  «Мировые информационные ресурсы» можно сделать следующие выводы:

1. Программа курса требует регулярной актуализации на основе новейших инфор​мационных технологий.
2. Зачет по результатам обучения необ​ходимо проводить с использованием сете​вых информационных технологии.   .
3. Единый сетевой комплексный учебный сайт по курсу, содержащий наиболее часто используемые сведения и ресурсы, позволит значительно увеличить скорость выполнения лабораторных и курсовых работ.
4. Для освоения приемов исследований и поиска информации в процессе выполне​ния курсовых работ, получения опыта кол​лективной работы в команде над реальным IT-проектом и опыта командной презента​ции выполненного проекта следует исполь​зовать практику создания тематических образовательных сайтов в качестве курсо​вой работы.
5. Ознакомление с возможностями учебной информационной сети и мульти​медийных технологий позволяет обучаемым применить полученные навыки при изуче​нии других дисциплин и в дальнейшей работе.
