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ОРГАНИЗАЦИЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ СТУДЕНТОВ ГУМАНИТАРНОГО ВУЗА ПО МАТЕМАТИКЕ НА ОСНОВЕ РЕСУРСОВ ИНТЕРНЕТА
Применение математики и методов ком​пьютерной обработки информации в гума​нитарных исследованиях стало объективной причиной включения в гуманитарное обра​зование интегрированного курса «Матема​тика и информатика». Интеграция этих дисциплин в учебном процессе является естественным отражением интеграции на​учных методов исследования, вооружающих гуманитарные науки новыми методами обра​ботки информации. При этом как в науч​ных исследованиях, так и в методах обуче​ния возрастает роль Интернета и как со​временной информационно-образовательной среды обучения, и как метода (интернет-технологии), и как средства (интернет-ре​сурсы) обучения.

Один из дидактических подходов исполь​зования Интернета в обучении студентов в вузах заключается в их ориентации на самостоятельную познавательную деятельность с применением специально подготовленных электронных интерактивных материалов. Взаимодействие студентов с преподавателем и между собой при этом осуществляется в информационно-образовательной интернет-среде с помощью интернет-технологий на основе адекватных педагогических техноло​гий. Так, включение Тюменского государ​ственного института искусств и культуры в корпоративную сеть вузов Тюменской об​ласти позволило реализовать данный под​ход в самостоятельной работе студентов по математике (в курсе «Математика и. инфор​матика») и выделить следующие особенно​сти ее организации.

I. Самостоятельная работа студентов организуется внутри информационно-обра​зовательной интернет-среды вуза, постро​енной  на  принципах:   1)  универсальности(средство самостоятельной работы студен​тов всех форм обучения); 2) открытости (открытая инструментальная оболочка, по​зволяющая преподавателям создавать необ​ходимые электронные учебно-методические комплексы); 3) совместимости (построение системы на основе универсальной интегри​рованной базы данных, позволяющей нео​граниченно наращивать, переносить и мас​штабировать ее).

II.
Педагогической основой организации
самостоятельной работы студентов гумани​
тарных специальностей при изучении мате​
матики выбрана педагогическая технология,
а именно технология обучения математике
на основе деятельностного подхода, все тех​
нологические процедуры которой близки
по сути процессному характеру деятельнос​
ти в Интернете [4]. Согласно выбранной
педагогической технологии цели самостоя​
тельной работы (учебные, развивающие,
воспитательные) сформулированы в деятель-
ностной форме (в действиях студента); диф​
ференцированы по уровням усвоения; цели
изучения математики, информатики (мате​
матика изучается средствами информатики)
интегрированы с целями формирования
умений работы в Интернете.

III. Цели развития и воспитания (со​гласно выбранной педагогической техноло​гии и возможностям Интернета [3]) также спроектированы в действиях студента. Це​лями развития могут быть: а) внимание и память, необходимые для работы с компь​ютерными программами, вследствие стро​гости работы программного обеспечения; б) мыслительные операции (анализ, сравне​ние), необходимые как для решения учеб​ных математических задач, так и для рабо​ты с большими потоками нерегулируемой информации; в) речь как фундамент гума​нитарной культуры; г) мировоззрение как одна из основных задач гуманитарного об​разования [1]. Целями воспитания-(с уче​том гуманитарного потенциала математики [2]) являются мотивация учебной деятель​ности, коммуникативные умения, социали​зация личности. Высокая позитивная мо​тивация учебной деятельности может восполнить недостаток способностей или недостаточный запас знаний и умений; повышать учебную активность и успева​емость учащихся.
Последовательность изучения курса должна быть представлена в виде цепочки «информатика — математика», так как низ​кий уровень математической подготовки сту​дентов-гуманитариев не дает возможности опираться на знания студентов и не спо​собствует созданию положительных моти​вов учебной деятельности; в то же время их интерес к овладению информационны​ми технологиями, в том числе Интернетом, способствует формированию положительных мотивов в учебе. Такая последовательность изучения курса позволяет применять при изучении математики новый инструмента​рий и создает дополнительные предпосыл​ки для представления «чистой теории» в виде математических методов, используемых в современных гуманитарных исследовани​ях, некоторым образом компенсирует сла​бую математическую подготовку студентов и защищает их от появления комплекса не​полноценности, создает атмосферу взаимо​понимания и доверия.

V.
Материал для самостоятельного изучения студентами-гуманитариями не требует глубоких знаний школьного курса математи​ки, предусматривает возможность визуального представления и иллюстрации математических понятий и определений примерами «из жизни и личного опыта», включает исторический материал — все это необходимо для общего развития и воспитания студентов средствами математики. Согласно технологическому подходу к обучению, выбранное содержание также представлено в деятельностной форме, т. е. в виде ученых заданий по категориям образовательных целей. Все задания условно разделены на три группы: математические, информационные и интегрированные. Математические задания (на материале математики) студент может выполнять, работая как с интернет-пособием (нажимая на ссылку с нужным вариантом ответа и получая соответству​ющие инструкции дальнейших действий), так и с печатным пособием, самостоятельно сверяя полученные ответы с ответами, данными в пособии. Информационные задания рассчитаны на повторение изученного по информатике (это технологии работы с операционной системой, с программами пакета Microsoft Office, с графическими редакторами, с Интернетом и т. д.). Особенно значимы интегрированные задания, связанные с поиском дополнительной информации по изучаемой математической теме, ее классификацией и представлением в виде электронного документа (текст, презентация, сайт), способствующие формированию у студентов интегрированных умений применять Интернет в учебной деятельности, а следовательно, и в будущей профессиональной деятельности.

VI.
Самостоятельная работа с помощью интернет-технологий включает поиск, систематизацию, представление и сохранение информации по изучаемой теме; работу с электронной почтой; создание тематических web-сайтов и публикацию их в Сети; самостоятельное выполнение учебных заданий для усвоения изученного и самоконтроля.

VII.
Использование интернет-ресурсов в качестве одного из основных средств самостоятельного изучения студентами матема​тики (учебное интернет-пособие (www.tsiac.mathem.ru), образовательные интернет-ресурсы, например интернет-библиотека по мат матике (http://ilib.mccme.ru/) и сайты, на которых опубликованы материалы по исто​рии математики (http://www.krugosvet.ru, wikipedia.org и др.)).

Таким образом, интернет-пособие объ​единяет все методическое обеспечение кур​са на основе технологии гипертекста; функ​ционирует как корпоративный тематический интернет-ресурс и имеет привычный для студентов интерфейс экранных окон; дает возможность самостоятельного выбора по​следовательности и скорости освоения кур​са; его содержание соответствует ГОС ВПО по курсу «Математика и информатика» для гуманитарных специальностей. Существен​ное преимущество интернет-пособия для преподавателя заключается в том, что по мере необходимости можно вносить изме​нения в учебные материалы пособия, опи​раться на наглядно-образное мышление студентов, активизировать их образную па​мять, привлекать студентов к пополнению ресурса; для студента — в возможности учиться в удобное время в удобном месте, формировать контекст при изучении нового материала, размещать свои сайты в посо​бии, осуществлять самоконтроль и самооцен​ку своих учебных достижений на основе критериев, предложенных преподавателем, что повышает уровень мотивации самостоя​тельного изучения математики, позволяет индивидуализировать процесс обучения.
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