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МУЛЬТИМЕДИЙНЫЕ ПРОЕКТЫ
КАК ФОРМА ИНТЕГРАЦИИ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ
И ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ
Целью нашего исследования была разра​ботка методики и формы организации курса повышения квалификации учителей средних школ в области ИКТ и медиаобразования на основе мультимедийных проектов и заданий как возможной формы интеграции компью​терных и педагогических технологий. Под мультимедийными проектами понимаются практические работы по освоению мульти​медийных технологий в образовании, выпол​няемые по дидактически обоснованным рег​ламенту и методическим указаниям в про​блемном поле (тематике) преподаваемых учителями предметов. В качестве основы был принят прагматический подход в медиаобра-зовании, сторонниками которого являются С. Френе, Д. Шретер, Л, С. Зазнобина, Н. П. Петрова и др. Здесь акцент делается на необходимости освоения учащимися практических навыков создания собственных медиатекстов, например видеосъемки, видео монтажа с помощью компьютерной техники, умения фотографировать, сканировать изоб​ражения, обрабатывать на компьютере им​портированные изображения, готовить слайд-презентации, размещать материалы в Интер​нете, использовать эффекты анимации и т. д. Педагогическая цель данного подхода состо​ит в развитии креативных способностей лич​ности в практико-ориентированной учебной деятельности, в овладении такими понятия​ми, как «кадр», «ракурс», «видеоряд», «ком​позиция» и др. Такой подход согласуется с со​временной педагогической тенденцией к пере​носу акцента с обучающей деятельности педагога на познающую деятельность обуча​емого. В теоретическом плане это означает переход от гностической (знаниевой) пара​дигмы к деятельностной, основной целью которой является формирование способнос​ти к активной деятельности, в том числе к творческому профессиональному труду.
В связи с необходимостью интегриро​вать в процессе повышения квалификации учителей компьютерные технологии с педа​гогическими, мы использовали элементы метода проектов. Этот метод всегда ориен​тирован на самостоятельную деятельность учащихся — индивидуальную, парную, груп​повую, которую учащиеся выполняют в тече​ние определенного отрезка времени. Метод проектов предусматривает, с одной стороны, использование совокупности разнообразных методов и средств обучения, а с другой, пред​полагает умение применять знания из раз​личных областей науки, техники, средств массовой коммуникации.

Мультимедийный проект как результат проектно-конструкторской деятельности учи​теля в процессе повышения квалификации является не только практическим воплоще​нием самого конкретного дидактического средства определенного уровня сложности, но и прототипом его включения в органи​зацию учебно-познавательной деятельности. Его нельзя редуцировать до уровня только технических средств (с помощью чего обу​чать?), поскольку проект подразумевает и путь организации обучения (как обучать?). С такой точки зрения анализ дидактических требований к мультимедийным проектам включает в себя и требования к средствам обучения, и требования к методам, формам и приемам обучения.

С учетом этого обстоятельства нами обоснована структурно-функциональная мо​дель проектно-конструкторской деятельно​сти учителей в процессе повышения их ква​лификации в области мультимедийных тех​нологий. Мультимедийный проект мы рассматриваем как ядро моделируемой си-стемы> а в содержании задачи проекта (как управляющей оболочки) выделяем ветвь целеполагания, принципов проектирования и педагогические условия реализации мо​дели. В свою очередь в структуре объекта мы выделяем блоки (направления разработ​ки) дидактического, функционального и проектировочного обеспечения. Под дидак​тическим обеспечением мы понимаем учеб​но-методический комплекс для конкретно​го учебного предмета. Процессуальное (фун​кциональное) обеспечение строится на системе технологических требований, явля​ющихся проекцией на область конструктор​ской деятельности принципов дидактики и создания медиатекстов. В их числе мы выделяем следующие принципы:

• графическую когнитивность как со​ответствие графической формы пред​метному содержанию. В зависимости от него возможно применение таких форм представления учебного мате​риала, как табличная, диаграммная, блок-схемная, фотографическая, тек-стово-иллюстративная, художествен​ная, анимационная;

· многоаспектность, т. е. показ объекта или процесса в различных простран​ственных или временных масштабах, с различных точек зрения, в сечениях или во взаимодействии с другими объектами;

· иерархичность, т. е. рассмотрение объекта или процесса как элемента вышестоящей системы и как систе​мы, содержащей в себе отдельные компоненты;

· декомпозицию при нарастании слож​ности объекта (бифуркационности), т. е. разбиение рассматриваемой слож​ной графической формы на две более простые и наглядные;

· ассоциативность как выбор аналогич​ных образных рядов, соответствую​щих по указанным признакам объек​ту или процессу;

· анимативность как переход от стати​ческих взаимосвязей к динамическим, от неподвижных изображений к дви​жущимся;

· акцентуацию как выбор вербальной или невербальной доминанты в фор​ме представления материала, а также расстановки логических или визуаль​ных акцентов для избежания моно​тонности, создания эмоциональных «перепадов» в планируемом объеме учебного материала;

· бимодальности как использование не более двух модальностей в диалоге (текст и аудиальное сопровождение, иллюстрация и текст, иллюстрация и аудиальное сопровождение);

· реверсивность как возвратно-после​довательное обращение к созданно​му медиатексту на более высоком техническом уровне (по мере фор​мирования соответствующих умений).

Проведенный анализ дидактических свойств ряда инструментальных систем, применяемых для создания мультимедий​ных проектов (PowerPoint, Corel Draw, Adobe Photoshop, Microsoft Publisher, MS FrontPage, Movie Maker, Macromedia Flash, uvScreenCamera), показал, что, несмотря на разнообразие подходов к созданию муль​тимедийных продуктов данными средства​ми, имеется возможность выделения об​щей последовательности технологических этапов, необходимых и достаточных для создания мультимедийных проектов, в том числе видеофрагментов лекций, фрагмен​тов лекций-презентаций, анимационных фрагментов урока, учебных материалов для размещения в локальной сети или в Ин​тернете.

Практическая реализация метода про​ектов осуществлена в Новокузнецком му​ниципальном институте повышения квали​фикации. Учителя разделялись на малые группы с различными планируемыми уровнями достижения индивидуальных целей повышения своей квалификации, общие цели проекта формулировались из частных целей и результатов деятельности отдельных групп. Результаты работ записывались на оптический диск, тиражировались и ис​пользовались всеми участниками проек​тов в своей профессиональной деятельно​сти. Для оценивания эффективности обу​чения были определены три критерия: мотивационный, информационный и дея-тельностный — и соответствующие им по​казатели. Деятельность учителей в процес​се обучения оценивалась по результатам наблюдений, анкетирования и изучения ра​бочих материалов обучающихся. В этом случае использованы такие субъективные показатели, как позиция в овладении учеб​ным материалом, систематическое приме​нение мультимедийных средств в профес​сиональной деятельности, образовательная потребность в совершенствовании профес​сиональных навыков в области мультиме​диа. Для количественной оценки базового, информационного, критерия использован метод тестирования. Сравнение результа​тов тестирования показало превышение в экспериментальных группах относительного количества учителей со средним и высо​ким уровнями оценок. Этот вывод прове​рялся затем анализом эффективности пред​лагаемой модели обучения статистическими методами сравнения независимых выборок по критерию Фишера для анализа резуль​татов тестирования и Q-критерия Розенба-ума для оценивания творческих работ. В последнем случае мультимедийные про​екты учителей оценивали три эксперта по рейтинговой шкале (0—50 баллов). Найден​ное значение критерия Фишера ф == 2,35 при р < 0,008 находится в зоне значимости (зона незначимости начинается для наших условий при ф < 1,64). Это свидетельствует о статистически достоверных позитивных отличиях экспериментальных групп от кон​трольных. По критерию Розенбаума также получено превышение рейтингов экспери​ментальных групп над рейтингами кон​трольных.

Таким образом, результаты эксперимен​та подтверждают рост качества и практи​ческой эффективности повышения квали​фикации учителей средних школ по пред​ложенной модели. Достигнута интеграция элементов проектного метода обучения с компьютерными технологиями создания учебных материалов для профессиональной деятельности учителей средних школ. Тем самым решена задача гармонизации прак​тической и теоретической направленности образовательного процесса, достигнуто со​четание личностно значимой, общекультур​ной и профессиональной составляющих процесса повышения квалификации.
