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ПЛАНИРОВАНИЕ РАБОТЫ' ШКОЛЫ
НА ОСНОВЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ СУБД ACCESS
Задача планирования работы школы с использованием средств и ресурсов ин​формационно-коммуникационных техноло​гий в системе информационного обеспече​ния внутришкольного управления актуальна в связи с нововведениями во внутришколь-ном планировании. С одной стороны, про​исходят существенные изменения в образо​вательной и обеспечивающей подсистемах школы, появляется немало новых объектов планирования, проектирования, программи​рования, концептуального моделирования, наряду с членами школьной администрации, традиционно отвечающими за планирова​ние управлением школы, возникли новые субъекты в виде школьных подразделений: кафедр, лабораторий, психологических, валеологических центров и др. С другой сто​роны, меняются требования к планам ра​боты школы как к продукту проектировоч​ной деятельности коллектива образователь​ного учреждения. Среди них — требование системности плана работы школы и его со​гласованности с планами работы подразде​лений. План должен обеспечивать целена​правленную деятельность, являясь логиче​ским продолжением программы развития ОУ. Структура плана зависит от того, по какому основанию осуществляется отбор его компонентов: по коллективам, процессам, видам деятельности, формам организации, условиям. В научной литературе по внутри-школьному управлению, а также на прак​тике отражается стремление выбрать опти​мальную форму плана, что связано с тем, что авторы пытаются соединить и форму для проектирования, и форму для работы. При проектировании плана мысль идет от общего к частному, например выделение главной цели, ее декомпозиция на частные, более конкретные цели, т. е. ранжирование в зависимости от их значимости на данный период. Реализуется же план на практике в обратном порядке: от частных задач к общим. Разработка всего набора видов планов практически не реализуема средствами тек​стовых редакторов. Поэтому чаще прихо​дится видеть планы календарные, или пла​ны-сетки, за которыми плохо просматри​вается целенаправленность планирования и деятельности.

Привлекательной становится идея ис​пользования новых информационных тех​нологий при проектировании планов ра​боты школы. В практике образовательных учреждений довольно активно применяет​ся компьютерный набор и редактирование документов с помощью текстовых редак​торов. Но в этом случае компьютер ис​пользуется лишь на последней стадии тех​нологии разработки плана работы, а имен​но на стадии оформления. При этом, конечно, очевидны как преимущества, так и недостаточность этих средств. Использо​вание СУБД Access на основе сетевых тех​нологий представляется очень перспектив​ным направлением в применении новых информационных технологий в управлении вообще и в проектировании комплексно-целевых программ и годовых планов рабо​ты школы в частности.

Нами была разработана технология про​ектирования и оформления планов на осно​ве использования баз данных и СУБД Access. Проектирование плана средствами СУБД Access прежде всего дает возможность отде​лить содержание плана от форм его пред​ставления. На этапе разработки происходит наполнение содержания плана, а не оформ​ление плана как документа. Формирование же планов как документов описано в запро​сах и отчетах СУБД Access, т. е. определя​ется информацией, отделенной от фактичес​ких сведений, включенных в план. И это то принципиально новое, что вносит исполь​зование СУБД Access в процесс проектиро​вания и оформления плана.

В базе данных «План работы школы» присутствуют следующие информационные таблицы:

· Раздел.
· Направление.
· Задача.
· Мероприятие. Вспомогательные таблицы:

· Условия,
· Формы, методы.
· Представление результата.
· Ответственные подразделения.
· Ответственные исполнители. Поля таблицы Мероприятие:
· Код Мероприятия.
· КодЗадачи.
· КодУсловия.
· ОписаниеМероприятия.

· КодФормы.

· Сроки.
· КодМесяцаГода.

• КодПредставленияРезультата.
· КодОтветственногоПодразделения.

· КодОтветственногоИсполнителя.

· Код Куратора.
· Выход.
Ввод сведений можно осуществлять как через составную форму «Раздел/Направле​ние/Задача/Мероприятие», обеспечивающую проектирование плана «сверху вниз», так и через форму «Мероприятие», обеспечива​ющую проектирование «снизу вверх».

Приведем некоторые особенности тех​нологии проектирования плана с использо​ванием сетевого варианта работы с СУБД Access:
· можно развести процесс разработки дерева задач и ввод планируемых ме​роприятий;

· после того как дерево целей готово, можно в форме «Мероприятие» оп​ределить значение поля «Задача»;

· можно, разрабатывая план, идти от мероприятия к определению задач и целей, и наоборот;

· можно привлечь к разработке плана несколько человек, которые будут работать в сетевом режиме одновре​менно с одной базой;

· в таблицу можно вводить мероприя​тия всех уровней управляемой систе​мы и затем формировать планы со​ответствующих уровней.

Через запросы и отчеты базы данных «План работы школы» можно получить планы различных видов и уровней исполь​зования.

Планы разных уровней:

· план школы;

· план методических объединений;

· план дополнительных служб;

· план родительского комитета, совета и т. д.;

· план работы с учащимися.

Планы различных видов и форм дея​тельности:

· план мониторинга;

· план внутришкольного контроля;

· план коллегиальных форм работы (педсоветов, совещаний при дирек​торе, завуче и т. д.);

•
план научно-методического совета. Могут  быть  сформированы  и  планы  различных исполнителей. При этом ясно, что все эти планы могут быть отсортированы по различным полям: разделам, направлениям, задачам, условиям, формам, методам, месяцам, датам и т. д. и получить вид тематических или календарных. При этом можно быть уверенными, что будет сохранена преемственность планов всех уровней, видов и форм, так как они сформированы из записей одной информационной таблицы «Мероприятия». Таким образом, на входе мы имеем одну информационную таблицу, а на выходе не менее 9 различных видов планов.
Но кроме реализуемой задачи подго​товки управленческого решения в виде плана работы школы мы выявили возмож​ность решения еще трех задач информаци​онного обеспечения внутри школьно го уп​равления:

· задачи расширения информационно​го пространства учащихся, родите​лей, учителей, решенной на основе доступа к просмотру базы данных «План работы школы» через школь​ный web-сайт;

задачи контроля выполнения плана работы школьной администрацией
•  задачи анализа плана с точки зрения количественных характеристик соот​ношения форм работы, загруженнос​ти отдельных  исполнителей  и под​разделений. Многообразие  подготовленных  планов, предназначенных для реализации различны​ми субъектами управления, обеспечение це​лого спектра решаемых задач внутришколь​ного управления можно считать реализацией принципа многозадачности и показателями эффективности  информационной  системы, построенной на использовании функциональ​ного модуля «Планирование работы школы».
