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ФОРМИРОВАНИЕ ОБОБЩЕННЫХ ИНФОРМАЦИОННЫХ УМЕНИЙ У БУДУЩИХ УЧИТЕЛЕЙ В КУРСЕ «ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В ОБРАЗОВАНИИ»
Новые информационные технологии позволяют повысить содержательную ем​кость и эффективность учебных занятий со студентами, но при этом они должны обес​печивать формирование таких групп обоб​щенных информационных умений, которые позволили бы будущему учителю проводить интегрированные уроки информатики и, например, математики, где использование информационных технологий является важ​ным аспектом усвоения материала и явля​ется целесообразным при изучении конк​ретной темы данного курса; применять на занятиях собственные разработки (динами​ческие слайд-лекции, электронные учебные пособия с элементами мультимедиа, обуча​ющие видеофайлы и т. д.); совмещать тра​диционные формы обучения с программ​ными средствами в преподавании конкрет​ных  дисциплин,   например  математики,

физики, с применением информационных технологий; проводить уроки с использова​нием метода проектов, результатом кото​рых будет, например, создание web-стра​ниц, мультимедийных презентаций и т. д.; использовать при проведении практических и лабораторных работ программные сред​ства (обучающие программы типа «Физи​кой», «Живая геометрия»; компьютерные практикумы); применять компьютеры и средства наглядности (графики, диаграммы, схемы, рисунки); диагностировать характер и уровень усвоения учащимися учебного материала; изменять (в случае необходимо​сти) логику и способ изложения материала [1]; приобщать к использованию современ​ных информационных технологий учащих​ся; применять НИТ при контроле знаний и организации учебного процесса; проводить научный  и  педагогический  эксперимент,

уметь обрабатывать и анализировать полу​ченные результаты с использованием НИТ; накапливать, обрабатывать и использовать интересующую информацию и т. д.

При отборе учебных тем для компью​терного обучения будущий учитель должен уметь учитывать следующие критерии: со​держание должно способствовать созданию потока информации; материал должен быть адаптирован для учащихся соответствующего возраста; материал должен включать раз​личные виды наглядности; практическое содержание должно способствовать постро​ению моделей объектов разного рода и вы​явлению закономерностей их функциони​рования; конструкция содержания должна способствовать классификации и система​тизации потока информации, предъявляемой учащимся; программные средства должны оптимально соответствовать изучаемому ма​териалу; обеспечивать выбор своего темпа и уровня обучения самим учеником.

Мы условно объединили эти умения в три группы: информационно-исследователь​ские, информационно-методические, информа​ционно-технологические.
Под информационно-исследовательскими умениями мы понимаем умения, обеспечи​вающие эффективную исследовательскую деятельность будущего педагога на основе имеющейся информации, полученной из различных источников (вербальные источ​ники; печатные носители информации; ме-диасреды (источники аудио-, видеоинфор​мации, радио, телевидение и др.), предмет​но-игровые среды; компьютеры и сеть Интернет; наука) и направленной на созда​ние информационных объектов. Термин «информационно-исследовательские умения» отражает неразрывное единство информаци​онной и исследовательской составляющих, так как полученная информация применя​ется именно в целях ее исследования для создания информационного объекта.

Под информационно-технологическими умениями мы понимаем умения, нацеленные на освоение технологической деятельности, направленной на проектирование и техно​логическую обработку информационного объекта на основе новых информационных технологий (НИТ). Содержание термина «информационно-технологические умения» отражает неразрывное единство информаци​онной и технологической составляющих, так как обработка информации осуществляется именно посредством НИТ.

Под информационно-методическими уме​ниями мы понимаем умения, обеспечива​ющие готовность будущего учителя к эф​фективной методической деятельности, т. е. к использованию информационных объектов, новых информационных техноло​гий в предметной методике. Содержание тер​мина «информационно-методические умения» отражает неразрывное единство информаци онной и методической составляющих, так как означает овладение именно методикой ис​пользования информационных объектов, раз​работанных посредством новых информаци​онных технологий в учебном процессе.

Выделенные нами умения относятся к обобщенным умениям, так как они облада​ют свойством широкого переноса и могут быть использованы при решении большого круга задач [2], выходящих за рамки ин​форматики как учебного предмета, при изучении которого была заложена основа их формирования. Назовем их обобщенны​ми информационными умениями (ОИУ).

Исходной для каждого педагогического умения является отдельная педагогическая деятельность, направленная на достижение определенной цели и состоящая из педаго​гических действий, которые в совокупнос​ти образуют способ ее выполнения. Совер​шаясь и осваиваясь, эти действия перехо​дят в соответствующие (простые, частные) педагогические умения, которые входят в состав более сложных (обобщенных) педа​гогических умений [3]. Под обобщенными информационными умениями (ОИУ) мы понимаем совокупность информационных умений, являющихся общими.для различ​ных направлений информационной деятель​ности будущего педагога и направленных на решение информационных задач, воз​никающих в результате этой деятельности.

Для эффективного формирования ОИУ на занятиях по дисциплине «Современные информационные технологии в образовании» у студентов физико-математического факуль​тета Костанайского государственного педа​гогического института специальностей «Ма​тематика» и «Физика» использовались следу​ющие проектные задания: написание методи​ческой разработки урока с использованием средств новых информационных технологий (СНИТ); знакомство с различными видами электронных образовательных ресурсов и методикой их включения в учебный про​цесс по предмету; освоение методических подходов по включению учащихся в различ​ные виды учебной деятельности в рамках предмета на основе организации информа​ционной деятельности, использования средств НИТ; разработка обучающих муль​тимедийных презентаций в PowerPoint; со​здание обучающих видеофайлов в CamStudio или HyperCam; создание анимаций в Macromedia Flash MX; проектирование элек​тронных учебных пособий с элементами мультимедиа (ЭУПЭМ), в ходе которого студенты отбирают необходимый теоретичес​кий и практический материал; составляют практические и тестовые задания для про​межуточного и итогового контроля; разра​батывают экранные презентации; подготав​ливают методические рекомендации для учи​теля; проектируют дизайн пособия и его реализацию  в  одной  из выбранных  сред;

создают электронные учебно-методические комплексы (УМК) по изучению тем курсов, включающих почасовую разбивку, теорети​ческую и практическую, дополнительную, ис​торическую информацию; создают методиче​ские рекомендации для проведения занятий; практические и тестовые задания; пишут ре​фераты и доклады; ищут необходимую ин​формацию в Интернете.

Проектные задания такого направления позволяют обучить студентов использова​нию информационных технологий в про​фессиональной деятельности, методически грамотной организации и проведению за​нятий в условиях НИТ, развивать творче​ский потенциал будущего специалиста.
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