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ИНФОРМАТИЗАЦИЯ ПОДГОТОВКИ КАДРОВ
ДЛЯ СИСТЕМЫ ПОТРЕБИТЕЛЬСКОЙ КООПЕРАЦИИ
Под информатизацией подготовки кад​ров для системы потребительской коопера​ции мы понимаем научное направление и практическую деятельность, направленную на разработку содержания и методики под​готовки специалистов, способных осущест​влять информатизацию в кооперации и при​менять средства информационных и ком​муникационных технологий (ИКТ) в своей профессиональной деятельности.

Подготовка кадров для системы потре​бительской кооперации в условиях приме​нения средств ИКТ отличается рядом осо​бенностей, к которым следует отнести сле​дующие:

· организация труда в потребительской кооперации характеризуется наличи​ем его дифференцированного разде​ления, когда различные виды конк​ретного труда объединены в едином производственном процессе, а работ​ники выполняют частные, несходные специализированные функции, до​полняющие друг друга;

· информатизация подготовки кадров потребительской кооперации должна носить дифференцированный харак​тер в зависимости от многих условий (профиль специалиста, виды его кон​кретного труда, необходимость реше​ния управленческих задач, обязанно​сти организатора производственного процесса, обязанности организатора технико-технологической поддержки использования средств ИКТ);

необходимость разработки, создания и  массового  применения  информа ционных средств, систем и техноло​гий для удовлетворения потребнос​тей человека и общества, в котором функционирует кооперация. Важность  достижения  современного уровня информатизации вызвана необходи​мостью обеспечить качество общеобразова​тельной  и  профессиональной  подготовки специалистов потребительской кооперации и высокий уровень научных исследований, эффективность управленческих решений.

Главными целями информатизации про​цесса подготовки кадров потребительской кооперации являются:

· создание условий для индивидуали​зации процесса подготовки кадров для системы потребительской коопе​рации;

· интеграция ИКТ в сложившиеся тра​диционные учебные процессы и орга​низационные структуры;

· создание и развитие системы дистан​ционного обучения кадров для сис​темы потребительской кооперации.

Достижение этих целей возможно при решении следующих задач:

· повышение квалификации профес​сорско-преподавательского состава в области создания и использования средств ИКТ, в том числе электрон​ного обеспечения учебного процес​са, с учетом передовых дидактичес​ких и педагогических приемов;

· реализация методов и средств инфор​матики в учебном процессе;

поэтапное формирование современ​ной научно-методической, учебно-методической и технологической базы для подготовки кадров потребитель​ской кооперации на основе создания и использования средств ИКТ;

· включение в учебные курсы разделов по использованию средств и методов информатики в данной науке;

· создание и наполнение содержани​ем, представленным в электронном виде, баз данных и знаний;

· разработка нормативно-правового, методического и технического обес​печения дистанционной формы обу​чения и повсеместное ее внедрение в практику;

· применение методов дистанционно​го обучения для подготовки и пере​подготовки кадров потребительской кооперации.

Применение средств и методов инфор​матики в научной работе кадров потреби​тельской кооперации повышает ее эффек​тивность, поэтому приобретает первостепен​ное значение и определяет основную цель информатизации этой деятельности. Суще​ственной задачей при этом является разви​тие связей науки и практики кооперации, сохранение того интеллектуального богатства, которое было накоплено, а также предос​тавление доступа к нему возможно более широкому кругу исследователей в области проблем потребительской кооперации.

Информатизацию научной деятельности кадров потребительской кооперации следует направить на решение следующих задач:

· обучение научных работников при​менению в их профессиональной де​ятельности средств ИКТ;

· обеспечение исследователей инфор​мацией, представленной в электрон​ном виде вне зависимости от места ее нахождения;

расширение возможностей для про​ведения теоретических и эксперимен тальных исследований с применени​ем средств ИКТ;

· предоставление аппаратно-программ​ных средств, необходимых для фор​мирования содержания подготовки кадров на основе собственных иссле​дований, а также на основе различ​ных фондов и коллекций, научных баз данных и знаний;

· обеспечение удаленного взаимодей​ствия научных работников с практи​ческими работниками системы потре​бительской кооперации.

Не менее важную роль играет подго​товка кадров в области информатизации управленческой деятельности потребитель​ской кооперации, которая предполагает совершенствование организационного уп​равления различными сторонами и на всех уровнях. Среди них первостепенное значе​ние имеет создание и развитие системы поддержки принятия решений. Важна и задача автоматизации выполнения стандарт​ных служебных операций, поддержки теку​щего функционирования кооперации, пла​нирования и отчетности перед вышесто​ящими органами управления.

Успешное решение задачи информати​зации предполагает создание и развитие соответствующей информационной инфра​структуры подготовки кадров потребитель​ской кооперации. Для этого необходимо поддерживать и развивать:

· коммуникационную среду, включаю​щую разнообразные средства связи и передачи данных, технологии исполь​зования этой среды, обеспечивающей выход во внешние сети;

· систему баз данных различного назна​чения (управленческие, учебные, на​учные, информационно-справочные);

· корпоративную административную сеть;
· систему сервисного обслуживания всех элементов инфраструктуры.
