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МУЛЬТИМЕДИЙНЫЕ КУРСЫ ЛЕКЦИЙ
В ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНИЧЕСКОМ ОБРАЗОВАНИИ
Ввиду того что основой образователь​ного процесса очной формы обучения явля​ются лекции, учебными средствами, адек​ватными новым информационным техноло​гиям, должны стать мультимедийные курсы лекций (МКЛ), читаемые в специально обо​рудованных мультимедийных учебных ауди​ториях. МКЛ позволяют соединить техни​ческие возможности компьютерной и аудиовидеотехники  с живым общением лектора с аудиторией.

Применение технологий мультимедиа (ТМ) на лекционных занятиях носит пока объяснительно-иллюстративный характер, заключающийся в визуализации учебной ин​формации, представляемой преподавателем, что предполагает организацию учебно-позна​вательной деятельности обучающихся только на репродуктивном уровне. С дидакти​ческой точки зрения такой подход к исполь​зованию ТМ в образовании непродуктивен. Использование компьютеров в обучении можно считать оправданным лишь тогда, когда с их помощью обеспечиваются новые возможности для активизации учебно-позна​вательной деятельности, формирования твор​ческого мышления обучающихся.

С этой точки зрения перспективным является подход, состоящий в соединении программных и психолого-педагогических возможностей МКЛ с существующими пе​дагогическими технологиями инновацион​ного (активного) обучения [1]. Инноваци​онные технологии активного обучения предполагают организацию учебно-познава​тельной деятельности обучающихся на про​дуктивном уровне и основываются на ме​тодах проблемного, эвристического и ис​следовательского характера.

Дидактическая сущность проблемной лекции состоит в том, что она акцентирует процесс познания, движение знания от одно​го уровня к другому, вводит обучающихся в лабораторию научно-познавательной де​ятельности (контроль движения чужой мыс​ли и соучастие в нем). Необходимо на​помнить, что проблемная задача является проблемной только для обучающегося. Пре​подаватель, конструируя проблемную зада​чу, знает ход и процесс ее решения. Такие программные возможности мультимедиа, как многооконное представление аудиовизуаль​ной информации на одном экране с воз​можностью активизировать любую часть экрана, компьютерное моделирование вир​туальных процессов, демонстрация реально протекающих процессов, «манипулирование» (наложение, перемещение) визуальной ин​формацией в пределах как данного экрана, так и поля предыдущего (последующего) экрана, контаминация (смешение) различ​ной аудиовизуальной информации, дискрет​ная подача аудиовизуальной информации, позволяют органично вовлечь студентов в проблемную ситуацию и создают мощный стимул интереса к изучаемой теме.

Нами предлагаются следующие методи​ческие условия проектирования проблем​ной лекции с помощью ТМ [2]:

1. Компьютерное моделирование препо​давателем до лекции проблемной задачи, ее условий и гипотетически возможных вариан​тов решения.
2. Создание преподавателем на лекции проблемной ситуации и трансформирование ее в виде проблемной задачи.
3. Фиксирование гипотез, выдвигаемых со стороны обучающихся по сформулиро​ванной проблемной задаче.
4. Демонстрация на экране с помощью мультимедийного проектора гипотез, пред​лагаемых обучаемыми в процессе совмест​ного обсуждения.
5. Проведение сравнительного анализа гипотез, выдвинутых студентами, по постав​ленной проблемной задаче.
6. Выбор истинной гипотезы.
Как показало наше исследование, де​монстрация на экране гипотез, предлагае​мых обучающимися в процессе решения задачи и заранее созданных (сконструиро​ванных) преподавателем с помощью ТМ, вызывает неподдельный интерес к теме лек​ции со стороны студенческой аудитории, актуализирует имеющиеся у студентов зна​ния по данной теме, способствует лучшему запоминанию лекции, активизирует их учеб​но-познавательную деятельность.

На электроэнергетическом факультете Оренбургского государственного универси​тета функционирует специализированная лекционная аудитория, оснащенная мульти​медийным комплексом, в состав которого входят мультимедиа-компьютер, мультиме​дийный проектор, экран, акустическая сис​тема, видеомагнитофон. Четвертый учебный год пятнадцать преподавателей читают сту​дентам электроэнергетического факультета лекции, созданные коллективом Лаборато​рии мультимедиатехнологий, входящей в Центр развития образования Оренбургского государственного университета по специаль​ностям естественно научного, общепрофес​сионального, специального блоков.

Основными функциями лекции явля​ются познавательная (обучающая), разви​вающая, воспитательная и организующая. В связи с этим мы считаем, что структура МКЛ по каждой дисциплине должна со​держать следующие блоки. Блок дидакти​ческого материала объяснительно-иллюстра​тивного характера, выполненный с при​менением ТМ, организует репродуктивный уровень учебно-познавательной деятельно​сти обучающихся, выполняя познаватель​ную и организующую функции лекции мультимедиа. Блок дидактического мате​риала проблемного характера, выполненный с применением ТМ, организует продуктив​ный уровень учебно-познавательной дея​тельности обучающихся, выполняя разви​вающую и организующую функции лекции мультимедиа. Блок электронного конспекта лекций выполняет организующую функцию лекции. Информационно-энциклопедический блок, выполненный с применением ТМ, включает основные понятия и определе​ния по дисциплине, биографические дан​ные и научные достижения известных уче​ных в данной области, информацию о но​вых достижениях и перспективах развития данной области. Основными функциями данного блока являются воспитательная и организующая. Блок тестовых заданий позволяет проводить на мультимедиалек-ции экспресс-тестирование в течение 3— 5 минут, выполняя при этом организующую функцию.

Созданный автором МКЛ по дисципли​не «Теоретические основы электротехники» выполнен в формате HTML [3]. Информа​ционно-энциклопедический блок создан в формате web-страниц, блок электронного конспекта — в Word в виде гипертекста. Блоки дидактического материала объясни​тельно-иллюстративного и проблемного ха​рактера выполнены с применением таких программных продуктов, как Macromedia Flash, PowerPoint, позволяющих применять анимационные и звуковые эффекты и вклю​чать в виде вставок фотографии, видеороли​ки, фрагменты имитационного моделирова​ния, выполненные в средах Elektronics Workbench, MatLab. Опыт проведения лек​ций с использованием технологий мульти​медиа показывает, что изложение лекцион​ного материала приобретает визуальную динамичность, убедительность, эмоциональ​ность, красочность. Объем и качество усво-

ения студентами учебного материала значи​тельно увеличивается, появляется мотивация к изучению дисциплины, активизируется учебно-познавательная деятельность. Все это подтверждается результатами социологиче​ского опроса студентов и совместного науч​ного исследования Лаборатории мультиме-диатехнологий и Центра здоровья ОГУ.
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