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ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ КАК СРЕДСТВО ФОРМИРОВАНИЯ ИНФОРМАЦИОННОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ УЧИТЕЛЯ ИНФОРМАТИКИ
Одна из основных задач подготовки учителя — формирование его информаци​онной компетентности, которая включает в себя готовность и способность самостоя​тельно осуществлять поиск, сбор, обработ​ку, хранение, передачу и применение ин​формации для решения различных задач. Получая образование, будущий специалист должен освоить навыки работы с информа​цией в контексте профессиональной дея​тельности. В этом случае информационная компетентность выступает как реализация ключевой компетентности в профессиональ​ной области и называется специальной. Информационная компетентность как спе​циальная включает в себя владение совре​менными информационно-коммуникацион​ными технологиями (ИКТ) и умение при​менять их в работе. Опыт начинающих педагогов показывает, что они сталкивают​ся с определенными трудностями в реше​нии практических задач, обладая при этом достаточно высоким уровнем теоретической подготовки. К ним относятся непонимание учащимися требований учителя, отсутствие у них необходимых навыков практической работы с современными программно-техни​ческими средствами, низкий уровень моти​вации к их освоению. Отчасти это объяс няется недостаточным уровнем владения современными ИКТ самими студентами, от​рывом полученных ими знаний от практи​ки. Один из путей решения данной про​блемы — организация образовательного процесса в вузе с непосредственным ис​пользованием ИКТ, когда перед студента​ми ставятся учебные задачи, разрешение которых невозможно без применения со​временных информационных технологий.

Рассмотрим применение ИКТ в рам​ках изучения темы «Системы дистанцион​ного обучения Moodle и ATutor». Одним из важнейших приложений современных ИТ в образовании являются дистанцион​ные технологии обучения. Популярность новой технологии обучения объясняется предоставлением равных возможностей для получения образования широким слоям населения, гибкостью учебного процесса, учетом индивидуальных особенностей обу​чаемых. При всей привлекательности дис​танционного обучения существует ряд при​чин, которые затрудняют его внедрение. Одна из них — высокая стоимость систем дистанционного обучения (СДО). Многие вузы не имеют возможности приобретать такие комплексы или разрабатывать их аналоги самостоятельно, тем самым лишая себя возможности внедрять данные образо​вательные технологии, и, что самое главное, обучать их применению будущих учителей. Один из вариантов решения проблемы — использование свободно распространяемых систем дистанционного обучения. Наиболее известные из них — имеющие русскоязыч​ную версию Moodle и ATutor. В условиях ограниченности ресурсов вуза изучение этих систем студентами является важным компо​нентом в формировании их информацион​ной компетентности.

Изучение темы проводится в сотрудни​честве преподавателей и студентов двух уда​ленных вузов. Каждый коллектив студентов осваивает учебный материал отдельно — под руководством своего преподавателя (при этом первая группа изучает СДО Moodle, вторая — ATutor). Финалом изучения темы становится видеоконференция между двумя вузами, на которой по очереди приводятся и обсуждаются отчеты команд о преимуще​ствах и недостатках двух систем дистанци​онного обучения. По завершении обсужде​ний отчетов проводится дискуссия, в ходе которой каждой из команд необходимо обосновать утверждение, что изучаемая ей СДО является более эффективной.

Рассмотрим порядок изучения темы более подробно.

I этап. Освоение студентами дополни​тельных возможностей информационно-поис​ковых систем Yandex и Rambler.
Одним из основных источников учебной информации о СДО Moodle и ATutor явля​ется Интернет. Перед студентами ставится задача эффективного поиска данных во Все​мирной сети. Практика показывает, что боль​шинство обучаемых, работая с информаци​онно-поисковыми системами, используют механизм обычного поиска, меньшая часть задействует расширенный поиск и практи​чески единицы используют язык запросов. Это существенно снижает эффективность и увеличивает временные затраты на поиск нуж​ной информации. Проблема решается через применение студентами дополнительных воз​можностей поисковых машин.

Преподаватель указывает интернет-ссылки на источники учебной информации и перечень вопросов, которые учащиеся должны освоить самостоятельно:

1.
Yandex: http://help.yandex.ru/search/:
· базовые возможности;

· результаты поиска;

· расширенный поиск;

· семейный поиск;

· настройка поиска;

· язык запросов;

· подписка на запросы;

· FAQ;
· глоссарий.

2.
Rambler: http://www.rambler.ru/doc/
help.shtml:
•
расширенный поиск;

· комфортный поиск;

· язык поисковых запросов;

· принципы работы поисковой маши​ны Rambler;
· как сделать, чтобы Rambler находил мои документы;

· как управлять индексированием сайта;
· определение позиции сайта;

•
руметрика — заметки наблюдателя.

После изучения теоретического матери​ала студенты получают и выполняют ряд практических упражнений на поиск инфор​мации в Интернете. Задания выдаются ин​дивидуально каждому студенту.

II
этап. Изучение и применение про​
граммы Sky ре.
В качестве средства организации видео​конференции между вузами используется программа Skype. Использование програм​мы содержит широкие возможности для развития коммуникационных навыков, рас​ширения круга общения и сотрудничества между студентами, повышения их мотива​ции к обучению. Программный продукт осваивается студентами самостоятельно: преподавателем предоставляется источник учебного материала в Интернете (http:// 

HYPERLINK "http://www.skype.com/intl/ru/help/guides"
www.skype.com/intl/ru/help/guides) и дается перечень вопросов для изучения:

· первые шаги;

· установка Skype для Windows;
· выбор логина;

· вход в систему, сетевой статус и ис​тория;

· редактирование личных данных;

· добавление новых абонентов;

· звонки через Skype;
· проведение телефонных конференций;
· чаты, групповые чаты;

· видеосвязь.

После изучения вопросов учащимся дается задание установить программу (дома или в компьютерном классе), создать соб​ственный логин и организовать общение между собой посредством аудиоконферен-ций, чата, видеосвязи. Коммуникация по​средством Skype организуется не только внутри команд, но и между студентами двух вузов. Обучаемым также предлагается со​ставить краткие электронные резюме о себе и обменяться ими по электронной почте.

III
этап. Изучение и оценка основных
возможностей СДО Moodle и ATutor.
Перед освоением темы команды обоих вузов договариваются о выборе анализиру​емой СДО. Преподаватели проводят ауди​торные занятия, на которых студентам пред​ставляется и комментируется перечень кри​териев оценки систем дистанционного обучения:

· подсистема регистрации;

· подсистема управления группами;

· подсистема библиотеки учебных ма​териалов;

· подсистема календарного плана;

· подсистема оценки учебных достиже​ний;

· подсистема средств общения;

· подсистема администрирования;

· мультимедиасервер;

· подсистема отчетов;

· дизайнер тестов;

· возможность  установки  локальной версии.

После ознакомления с критериями команды студентов получают задание само​стоятельно провести анализ выбранной СДО и подготовить отчет в виде презентации. Поиск всей необходимой информации осу​ществляется в Интернете средствами Yandex и Rambler. Для включения в работу всех обучаемых коллектив студентов разбивает​ся на группы по 3—4 человека. Каждой группе дается критерий (критерии), по ко​торому она будет изучать систему дистан​ционного обучения. После выполнения за​дания все группы собираются вместе и отчитываются о проведенной работе. Ито​говая презентация по СДО в целом созда​ется всем коллективом студентов.

IV этап. Проведение видеоконференции.
Финалом изучения темы становится видеоконференция между вузами, организу​емая с помощью программы Skype. Перед проведением  конференции  преподаватели указывают дату, время и место ее проведе​ния, объясняют порядок и правила участия в ней. Для организации качественной ви​деосвязи необходимо наличие соответству​ющего технического оснащения и высоко​скоростного доступа в Интернет. В условиях недостаточной скорости интернет-подключе​ния видеосвязь можно заменить аудиосвя-зью. В этом случае на экраны удаленных компьютеров выводятся слайды с отчетами команд и просмотр презентаций сопровож​дается комментариями удаленного доклад​чика. В назначенное время между вузами устанавливается связь, участники конфе​ренции приветствуют друг друга, после чего команды по очереди выступают с презента​цией оценки СДО Moodle и ATutor. Пред​ставленные доклады обсуждаются, затем между студентами организуется дискуссия. Командам предлагается привести аргументы в пользу утверждения того, что выбранная ими СДО более эффективна для организа​ции учебного процесса. По окончании дис​куссии подводятся итоги занятия.

Проведение такого рода занятий требует от преподавателя тщательного планирования и организации самостоятельной деятельнос​ти студентов, групповых форм работы, рег​ламента конференции и программно-техни​ческих условий ее проведения.
