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УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ КОМПЛЕКТ «ЯЗЫК СИ — ПЕРВЫЙ ШАГ К СЕРЬЕЗНОМУ ПРОГРАММИРОВАНИЮ»
В настоящее время язык Си стал очень популярен, так как с его помощью можно писать эффективные программные продук​ты. Наличие строгих стандартов в языке Си позволяет создавать совместимые друг с другом программы. Кроме того, Си лег в основу более современных и мощных язы​ков программирования: C++, Visual C++, С# [3] и т. д., которые нашли широкое распространение в науке, технике, произ​водстве.

Учитывая распространенность программ​ных продуктов, написанных на Си, в Обра​зовательном центре «Школьный универси​тет» Томского государственного универси тета систем управления и радиоэлектрони​ки было принято решение о разработке учебно-методического комплекта по языку программирования Си.

Основная сложность заключалась в том, что язык программирования Си, как пра​вило, изучают на факультетах информати​ки вузов с третьего курса, после основа​тельного изучения другого процедурно-ори​ентированного языка программирования — Pascal. Отсюда, кстати, и соответствующая краткость, и неполнота университетского курса Си. В Образовательном центре «Школь​ный университет» была поставлена задача создания учебно-методического комплекта

для дистанционного изучения языка про​граммирования Си школьниками профиль​ных классов. С одной стороны, выдвиже​ние такой целевой установки было обус​ловлено стремлением привлечь внимание образовательных учреждений, работающих в русле развивающих концепций, к про​граммированию как мощному средству об​щеинтеллектуального развития; с другой стороны — помочь школам, организовавшим освоение первоначальных элементов про​граммирования на языке высокого уровня Pascal, которое хотя и направлено на раз​витие приемов умственных действий, но, как правило, не достигает своих целей из-за трудностей, возникающих при попытках учащихся создать на его основе личностно значимые программные продукты. Язык Си обладает следующими преимуществами:

· позволяет работать в тех режимах, где могут использоваться библиоте​ки, например библиотека стандарт​ных математических функций Match. Это предопределяет возможность ис​пользования Си, в частности, для кон​струирования алгоритмов, вычисляю​щих тригонометрические функции;

· будучи языком высокого уровня (ин​терпретатором), он позволяет уча​щимся с помощью богатых библио​тек и поразрядовых операций пере​ходить к языкам более низкого уровня, опираясь на которые школь​ники могут разрабатывать эффектив​ные модули управления конкретны​ми компьютерными устройствами;

· в отличие от Pascal, Си позволяет разрабатывать более эффективные модули управления компьютерными устройствами.

Учебно-методический комплект «Язык Си — первый шаг к серьезному програм​мированию» предназначен для самостоя​тельного овладения основными навыками написания программ на языке Си и рассчи​тан на 60 тем. Логика развертывания содер​жания базируется на структурном подходе. Для этого мы определили исходную дидак​тическую единицу, которой стал весь учеб​ный материал в свернутом виде: основные идеи, понятия, закономерности и принци​пы программирования на языке Си, зада​ния для распознавания алгоритмов Си в программных продуктах, требующих знания отличительных признаков языка Си, напри​мер от языка Pascal и др. В качестве сле​дующей структурной компоненты мы взяли развернутое описание всего лишь трех еди​ниц, содержание которых учащиеся долж​ны были освоить более детально: библио​теки, логические операторы, массивы. Даль​нейшее представление учебного материала также шло по пути разукрупнения предше​ствующих дидактических единиц: объясне​ние основных закономерностей составления алгоритма на языке Си, выведение предпи​саний для создания программного продук​та на языке Си, применение предписаний на практике, т. е. создание личностно зна​чимых для учащихся программных продук​тов на языке Си.

К ведущим факторам учебно-познава​тельной деятельности относится мотивация самостоятельной работы по приобретению знаний. Одним из ее источников является наличие у обучающихся опыта самооценки. Для формирования навыков самооценки учебно-методический комплект предполагает одно входное и два промежуточных дистан​ционных тестирования. Кроме того, в учеб​но-методическом комплекте имеется ряд проектных заданий, объединенных в целост​ный проект, формирующий у школьников навык самостоятельной квалиметрии обучен​ное™.

Тематически предлагаемый учебно-мето​дический комплект является своего рода сплавом трех самостоятельных курсов. Это собственно «Язык программирования Си» [2] как базисный, «Графика на Си» и «Основы алгоритмизации на языке Си» [1]. Поэтому курс представляет интерес не только для желающих выучить очередной язык програм​мирования, но и для тех, кто учится про​граммировать вообще. При написании про​ектов основной упор делается на програм​мирование игр, в том числе логических. Учащиеся шаг за шагом проходят путь от написания простейших игровых конструк​ций до создания игр, в которых компьютер «думает» и «принимает решение», т. е. до создания игр с элементами искусственного интеллекта.

Особо хотелось бы остановиться на подходе, примененном для изучения гра​фики. Традиционно принято считать, что графические элементы в конструкции язы​ка следует изучать в конце учебного курса. Вместе с тем графика — это тот раздел, который более всего стимулирует интерес обучающегося к предмету. Поэтому нами было принято решение поделить учебный материал по графике на две части: «пассив​ную» и «активную» графику. «Пассивная» графика включает в себя стандартные функ​ции языка программирования Си, исполь​зуемые для создания статичных элементов изображений. Например, игра «Крестики-нолики» в качестве «пассивной» графики содержит функции, благодаря которым строится изображение игрового поля. «Пас​сивная» графика не требует глубоких по​знаний ни в самом языке Си, ни в алго​ритмизации на Си. Поэтому авторы учеб​но-методического комплекта, соблюдая дидактический принцип доступности, учета возрастных и индивидуальных особеннос​тей учащихся, этот учебный материал на уровнях объяснений и предписаний выно​сят в самое начало. Учебно-познавательная деятельность в зоне актуального развития стимулирует интерес школьника к предме​ту и одновременно готовит его к переходу в зону опережающего развития, т. е. к напи​санию более сложных игровых программ, характерных для «активной» графики. «Актив​ная» графика, требующая от обучающихся новых навыков саморегуляции, помещена авторами в конце завершающей ступени, где представлено все множество правил преоб​разования.

Помимо «активно-графического» содер​жания авторам учебно-методического ком​плекта удалось создать ярко выраженную игровую линию. По сути, школьник не просто изучает язык программирования, но и узнает устройство наиболее известных логических игр. Помимо того что логиче​ские игры, а тем более их создание при​учают учащихся к глубокому размышле​нию, они способны вывести учащихся на серьезные научные проблемы, в частности на проблему создания искусственного ин​теллекта.

Однако какую логическую игру можно представить без серьезных логических по​строений, без математических выражений и сортировок? Именно по этой причине в но​вый курс был включен материал по алго​ритмизации на Си. Помимо элементов са​мого языка программирования Си учебно-методический комплект содержит главы, посвященные решению математических за​дач, логическим операторам, циклам, функ циям, одномерным и двумерным массивам. В учебно-методическом комплекте подроб​но разобраны алгоритмы поиска заданного числа, поиска максимума и минимума, сор​тировки, алгоритмы с использованием счет​чиков, накопителей и флагов.

Кратко резюмируя вышеизложенное, сле​дует подчеркнуть, что учебно-методический комплект, разработанный в ОЦ «Школьный университет» для целей дистанционного обу​чения языку программирования Си, будет содействовать интеллектуальному развитию учащихся, поскольку представляет собой си​стему процедурного, а не декларативного типа. При этом процесс освоения языка програм​мирования Си в учебно-методическом комп​лекте мотивирован возможностью создания личностно значимой образовательной продук​ции, опирающейся на логические механизмы мышления, что привносит в обучение лич​ностный смысл.
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