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ПРОЕКТНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ШКОЛЬНИКОВ В РАМКАХ ИНТЕРНЕТ-ОЛИМПИАД ЗАГРАНШКОЛ МИД РОССИИ
Проблема общения заграншкол была актуальной всегда, но только в последнее время появилась реальная возможность эту проблему снять, организовав связь школ посредством Интернета. У многих образовательных загранучреждений по​явились свои официальные сайты, есть электронные адреса. Информационная деятельность становится все более упо​рядоченной и систематизированной. В 2003/04 учебном году мы разрабаты​вали модель и правила общения школ, Организовав на просторах Сети олимпиа​ду по программированию и страноведче​ский конкурс по Франции. Цели и ито​ги этих мероприятий подробно описаны в статье автора, опубликованной в № 8— 2004 журнала «Информатика и образо​вание».
Проведенные мероприятия показали, что разработанная модель достаточно ре​альная и проекты такого рода можно включать в плановую учебно-воспита​тельную деятельность заграншкол. По​этому в августе—сентябре 2004/05 учеб​ного года нами был разработан достаточ​но объемный, но вполне реальный план деятельности, и практически все запла​нированные мероприятия были успеш​но осуществлены (а некоторые еще и добавлены по ходу реализации сетевого проекта). Среди них:
· олимпиада по страноведению анг​лоязычных стран «The World Close at Hand» (школа при посольстве России в США);

· викторина «Мировое олимпийское движение: история и современ​ность» (школа при посольстве Рос​сии в Греции);

· викторина по физике «Мир откры тий и исследований», V—IX клас сы (школа при посольстве Россш в Болгарии);

· олимпиада по физике, X—XI клас сы (школа при посольстве Россш в Болгарии);

· литературная викторина по роман: А. Дюма «Три мушкетера» (школ* при посольстве России во Франции)
· викторина (страноведческий кон курс) о Великобритании, IX-XI классы (школа при посольств* России в Великобритании);

· олимпиада по страноведению Япо нии «Страна восходящего солнца^ (школа при посольстве России i Японии);

· олимпиада по биологии, VII-XI классы (школа при посольств России в Республике Корея, шкoлi при посольстве России во Франции)
· викторина, посвященная 60-летш победы в Великой Отечественно] войне, V—XI классы (школа npi посольстве России во Франции);

· фотоконкурс, проходивший в трз этапа — «Я и исторический памят ник», «В здоровом теле здоровы] дух», «60-летие Победы в наше: школе» (школа при посольств России в Индии);

· конкурс «По странам и континев там» — создание сайта о стран пребывания (школа при посольств России во Франции).

Два последних мероприятия прохс дили в режиме домашнего задания, о< тальные — в режиме онлайновых ко* курсов.
Что касается мероприятий, проходив​ших в режиме реального времени, то из списка видно, что тематически они дос​таточно разноплановые: это и виктори​на по литературе, и олимпиада по био​логии, и викторина и олимпиада по фи​зике, и страноведческие конкурсы, требующие большой эрудиции участни​ков. Поскольку изначально организато​ры преследовали цели применения ин​тернет-технологий не только в учебной, но и в воспитательной работе загранш-кол МИД России, то среди указанных ме​роприятий появилась и викторина, по​священная 60-летию Победы.
Все мероприятия проводились при​близительно по одной схеме. Сначала рас​сылались информационные письма по​тенциальным участникам (по всем заре​гистрированным адресам), где говорилось об условиях участия в мероприятии, пуб​ликовалось положение о мероприятии и краткое содержание конкурсов. Затем организаторы принимали заявки на уча​стие школьных команд и в назначенный час рассылали участникам конкурса за​дания. На выполнение заданий отводи​лось фиксированное время, как правило 2—3 часа. Несмотря на широкую геогра​фию участников, проблемы разных ча​совых поясов были успешно решены.
Приятно отметить, что активность школьников в данных мероприятиях была очень высокой. По принципу орга​низации задания мероприятий сводились не только к поиску нужной информации в Сети, но предполагали наличие бага​жа собственных знаний у учеников, уме​ния оперировать этими знаниями, ре​шать задачи, анализировать данные, об​ладание определенной долей научного творчества. Практически все мероприя​тия проходили в режиме командного первенства. Ребята получили еще одну замечательную возможность поучиться работе в рамках творческого коллекти​ва. Они самостоятельно распределяли задания для выполнения и работали над ними в течение отведенного времени. Как правило, в каждой команде был еще и учитель-организатор, но его функции (по общему джентльменскому соглашению участников) были ограничены решени​ем чисто технических вопросов, он не мог вмешиваться в содержательную деятель​ность команд.
Еще два мероприятия сетевого проек​та заграншкол в 2004/05 учебном году проходили в рамках домашнего задания. Это фотоконкурс, организованный посоль​ской школой в Индии, и конкурс сайтов «По странам и континентам», проведен​ный школой во Франции. Фотоконкурс проводился в три этапа, каждый из кото​рых предполагал свою тематику. Ребята самых разных возрастов приняли в нем активное участие, смогли проявить свои творческие способности, поделиться с да​лекими «коллегами» своим видением мира через объектив фотокамеры.
На конкурс «По странам и континен​там» учащиеся (или авторские коллекти​вы) представили работы о городах и стра​нах своего пребывания. Получился инте​ресный виртуальный сборник, который могли посмотреть все желающие. Опре​деление победителей проводилось путем голосования. Каждая заграншкола (даже не участвовавшая в конкурсе) могла при​слать сводный лист голосования. Этот конкурс был продолжен в следующем учебном году, подробнее о технологии его проведения — чуть ниже.
Анкетирование преподавателей и представителей администрации загран​школ показало, что мероприятия сыгра​ли свою позитивную роль в организации проектной деятельности школьников, что они востребованы и есть необходи​мость продолжать такой опыт общения заграншкол МИД России.
Поэтому в 2005/06 учебном году ра​бота была продолжена. Также в сентяб​ре—октябре был сверстан примерный план проведения мероприятий; школы, пожелавшие выступить организаторами мероприятий, прислали соответствую​щие заявки. В итоге в план вошли 18 ме​роприятий — 16 в режиме online и 2 в ре​жиме долгосрочного домашнего задания (они приведены в конце предлагаемого списка):
· викторина «Viva Cuba!» — по ма​териалам историко-географиче-ского характера по Кубе (школа при посольстве России в Республи​ке Куба, совместное мероприятие со школой при посольстве России во Франции);

· викторина «Discover the USA» — по страноведению США (школа при посольстве России в США);

· комбинированная олимпиада по физике, математике, информатике (школа при посольстве России в Ве​ликобритании);

· олимпиада по немецкому языку «Страноведение Германии» (шко​ла при посольстве России в ФРГ) ;

· олимпиада по физике (школа при посольстве России в Болгарии);

· сетевая олимпиада по математике (школа при посольстве России в Венгрии);

· литературная викторина по книге-юбиляру (130 лет) Ж. Верна «Та​инственный остров» (школа при посольстве России во Франции);

· олимпиада по английскому языку (школа при посольстве России в Республике Корея, совместное ме​роприятие со школой при посоль​стве России во Франции);

· олимпиада «История и культура Древнего мира» (школа при посоль​стве России в Республике Корея, совместное мероприятие со школой при посольстве России во Франции);

· межпредметная интерактивная игра обучающего характера «На поле Ку​ликовом» (школа при посольстве России в Индии);

· историко-литературно-географиче​ская олимпиада «Швеция — стра​на Скандинавии» (школа при по​сольстве России в Швеции);

· викторина «Из истории Физики и Математики» (школа при посоль​стве России в Анголе, совместное мероприятие со школой при посоль​стве России во Франции);

· творческий конкурс по экологии «EcoNous-ecoWi-eco-Oui» («ЭкоМы! — экоДа!») на французском и англий​ском языках (школа при посольстве России во Франции);

· олимпиада по биологии (школа при посольстве России в Республике Корея, совместное мероприятие со школой при посольстве России во Франции);

· историческая викторина, посвящен​ная 150-летию окончания Крымской войны (школа при посольстве Рос​сии во Франции);

· «Зимние олимпийские игры: исто​рия и современность» (школа при посольстве России в Греции);

· историко-литературно-художествен​ный конкурс «По странам и конти​нентам» — создание сайта о стране пребывания (школа при посольстве России во Франции);

· выпуск совместного журнала школ МИД России «Мы разные, но мы вместе!» (школа при посольстве России в Чехии).

О технологии проведения онлайно​вых мероприятий уже было сказано, те​перь несколько слов о долгосрочных ме​роприятиях, которые рассмотрим на при​мере конкурса сайтов «По странам и континентам».

Подведение итогов конкурса 2004/05 учебного года показало, что при разра​ботке сайтов учащиеся использовали очень много информации, уже опубли​кованной в Интернете, причем иногда даже без ссылок на интернет-ресурсы. Поэтому изначально были предъявлены условия и ограничения на подобную де​ятельность.

Прежде всего по электронным адре​сам заграншкол было отправлено инфор​мационное письмо, в котором определя​лись основные условия участия в кон​курсе и этапы его прохождения, особое внимание было обращено на авторство работ:

«Уважаемые коллеги!

В апреле—мае текущего учебного года будет проходить заключительный этап историко-литературно-художественного конкурса «По странам и континентам» (создание сайта о стране пребывания), посвященного культуре, истории, литера​туре, природе стран нашего временного пребывания. Создание подобного сайта предполагает большой объем предвари​тельной работы, связанной с накоплени​ем фотографий, изучением исторических и литературных источников, сочинени​ем собственных текстов. Каждый из кон​курсантов в рамках общей темы разра​батывает свою собственную, придумав ее название и содержательное наполнение.

Участие в конкурсе — командное (до трех человек) или индивидуальное; каждая школа может представить не бо​лее трех работ. В распакованном виде конкурсный сайт должен занимать объем в пределах 2 мегабайт. Учителя могут выступать консультантами при создании указанных работ.

Этот конкурс напрямую связан с про​шлогодним — даже название осталось прежним, но изменены некоторые тре​бования. Учитывая рациональную кри​тику коллег после подведения итогов прошлого года, а также анализ содержа​ния некоторых сайтов-конкурсантов, предлагаем в нынешнем конкурсе пред​ставлять только авторские разработки. Сайт от первой до последней странички должен быть личным (возможно и в со​ставе авторского коллектива) творением.
А такой подход предполагает долго​временное накопление информации: воз​можно, кто-то решится рассказать о зим​них чудесах, кто-то о наступающей вес​не, кто-то проведет нас по всем временам года в той стране, где сейчас живет. По​этому и предлагаем потенциальным уча​стникам продумать краткое содержание своего сайта, его направленность и на​капливать информацию в течение года. Пусть просмотр вашего сайта будет ма​леньким виртуальным путешествием для тех, кто, может быть, никогда не ока​жется в тех местах, которые довелось посетить вам. Возможно, это будет рас​сказ (или поэма) обо всей стране, о реги​оне, о любимом городе или всего-навсе​го о местечке в этом городе (о флоре, фауне, исторических местах, культуре и т. д.). Ваши литературные изыскания получат отдельную оценку.
Подведение итогов будет проводить​ся без специально созданного жюри — в течение двух недель будет произведен опрос участников и зрителей проекта. Каждая школа сможет прислать толь​ко один (обобщенный) лист голосова​ния, распределив участников по номи​нациям:
· Лучший рассказ (оценивают учи​теля-словесники) .

· Техника исполнения (оценивают учителя информатики).

· Приз зрительских симпатий (оце​нивают учащиеся).

Предположительное время публика​ции сайтов: 1—10 апреля.
Просмотр и тестирование сайтов, го​лосование: 11—30 апреля.
Итоги конкурса будут подведены в начале мая 2006 г.
Приглашаем вас принять участие в конкурсе.
Оргкомитет».

Во второй половине марта было от​правлено второе информационное письмо с просьбой присылать заявки на участие в конкурсе. Затем эти заявки принима​лись и решались технические вопросы о публикации конкурсных сайтов. Пери​од с 25 апреля по 12 мая был объявлен временем голосования. Каждая школа могла принять участие в процессе опре​деления победителей в трех заявленных номинациях.
Подводя неформальные итоги кон​курса, хочется заметить, что работы ста​ли «более авторскими» (если можно так сказать) — учащиеся уже чаще выража​ют свои мысли, свое видение окружаю​щего мира, а не перепечатывают интер​нетовские штампы (хотя и это, к сожа​лению, случается). Остается надеяться, что если подобные конкурсы продолжат​ся, то они все больше и больше будут являться способом самовыражения уча​щихся, живым вариантом общения со своими сверстниками в других загран-школах.
О мероприятиях, проводившихся в онлайновом режиме, следует сказать, что, с одной стороны, они стали более разноплановыми по тематике, с другой стороны, очень похожими по качеству организации работ, по техническому ис​полнению. Многие мероприятия часто просто превращаются в поисковые. Все-таки хотелось бы, чтобы наши ученики проявляли свои знания, творчество, уме​ние мыслить и решать задачи, а не толь​ко способность постучать по клавишам в поисках той или иной информации.
Надо сказать, что, несмотря на неко​торые особенности положения россий​ских заграншкол и их статуса, существу​ют и обычные проблемы существования сайтов этих школ и прочие технические вопросы. Проанализировав эти пробле​мы и желая вовлечь в совместную рабо​ту больше участников, уже на первых шагах сетевого проекта заграншкол мы пришли к выводу, что возможны орга​низация и проведение подобных мероп​риятий и силами двух (нескольких) школ. После проведения «модельных» мероприятий 2003/04 учебного года мы предположили, что сделать это можно следующим образом. Учителя одной шко​лы (или нескольких) готовят задания ме​роприятий, а еще одна школа проводит
публикацию заданий в Интернете и сбор ответов. Затем ответы участников пере​сылаются составителям заданий, а они, подведя итоги, отправляют их для пуб​ликации на адрес школы — автора не​которого сайта. Организацию и проведе​ние подобных проектов можно предло​жить школам, имеющим необходимый кадровый потенциал (касающийся уров​ня квалификации учителей-предметни​ков, учителей информатики и, возмож​но, лаборантов) и соответствующие тех​нические возможности (первое условие — наличие доступного школьного сайта, а также возможности работы в онлайно​вом режиме).
В течение двух последующих лет мы довели наши предположения до их регу​лярного применения. Так, в 2004/05 учеб​ном году мы провели совместное пробное мероприятие со школой в Сеуле (олим​пиада по биологии). А в 2005/06 учебном году школа при посольстве России во Франции провела пять таких совместных мероприятий: три со школой в Сеуле, со школой в Гаване и со школой в Луанде. Основные проблемы, которые необходи​мо было решить организаторам мероп​риятий, — отдаленность от центральных часовых поясов и ненадежность работы локальных интернет-провайдеров. Все мероприятия прошли на хорошем содер​жательном и техническом уровне и дают повод утверждать, что подобная коопе​рация только на пользу общему делу.
Нам кажется, что описанный опыт проведения мероприятий нашего проек​та может быть использован с соответству​ющими поправками школами на уровне городского или районного департамента образования. Естественно, участникам совместных действий необходимо будет на принципах всеобщего согласия и до​верия делегировать права централизации организаторам проектов. Возможно так​же создание творческих сообществ школ, объединенных не по региональному при​знаку, а по интересам. Но в любом слу​чае вопросы централизации и координа​ции работ придется решать. Возможно, активную работу по организационной части мероприятий возьмут на себя пе​дагогические вузы регионального масш​таба, тогда в проектах смогут принять участие как городские, так и сельские школы сразу нескольких районов. В на​стоящее время на кафедре информатики Коломенского государственного педаго​гического института проводятся меро​приятия по разработке модели и плани​рованию сетевой деятельности школ юго-восточного региона Московской области.
В заключение хочу выразить призна​тельность за организацию совместной ра​боты всем участникам сетевого проекта заграншкол МИД России в 2003—2006 гг. Приятно отметить, что сетевой проект заг​раншкол продолжился и в новом учебном году, несмотря на постоянную ротацию как педагогического состава, так и учащихся.

